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Cuenta la historia que el inventor del
ajedrez, lo cred para su rey, como una
estrategia de guerra. El rey agradecido le
indica que pida lo que quiera y se lo
concederd, a lo que el inventor solicita:
-Quiero un grano de trigo por la primera
casilla del tablero, dos por la segunda,
cuatro por la tercera, ocho por la cuarta...
y asi sucesivamente hasta llegar a la
casilla sesenta y cuatro. El rey no
entendi6 el motivo de tal peticion y creyo
gue bastaria un pufado de trigo para
satisfacer ese deseo. ¢ Sera eso cierto?

« 9

es una forma abreviada
de escribir un producto formado por
factores iguales.

Por ejemplo, si se desea multiplicar cuatro

veces por si mismo el cinco, se resuelve:

5050505 =5% =625

La de

el numero que se multiplica por si mismo, y

una potencia es

el ,la cantidad de veces que se
hace ese producto. En el ejemplo, el 5 es la

base y el cuatro el exponente.

n
a Sacacac.. °a

o
nveces

73 37:7:7 = 343

6% = 6464646 =1296

1° =1elo1e1e1 =1

07 = 0e(s0e0+0+0+0 = (

La expresion = se lee

En el ejemplo del ajedrez se logran extraer
dos resultados muy importantes:

20=1, 2'=2
Esto se puede generalizar de la siguiente
manera:

2’ =1, a+0

7
a —a




Un edificio tiene 10 pisos, en cada uno

hay 10 habitaciones y en cada habitacion

hay 10 pinturas tipicas. ¢ Cuantas pinturas

tipicas hay en el edificio?

Reto de logica:

Una determinada especie de amebas
e S 4 se reproduce dividiéndose en dos
cada dia. Es decir, si hoy tenemos una ameba,
mafiana tendremos dos, pasado mafana
cuatro, y asi sucesivamente. Si se inicia con
una ameba, se tarda 30 dias en llenar una
cierta superficie con amebas. ¢ Cuanto se tarda
en cubrir la misma superficie si se inicia con

dos amebas?
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Habilidad: Calcular
las expresiones
numéricas
aplicando el
concepto de
potencia y la
notacion
exponencial.

Resuelva las operaciones, y complete el cuadro magico.




Conocimiento: Operaciones combinadas

Escenario de aprendizaje

Con tan solo cuatro cuatros y las (@) 4-4+4+4
operaciones basicas, es posible obtener

diversos nameros. Por ejemplo, el L—i + 4
namero 15 puede ser expresado como

3 + 4
15=4.4-4+4 N

Pero para ello, es necesario conocer la 7
prioridad de operaciones que fue

aprendida en la escuela, en este caso,

resolver primero la multiplicacion vy

divisién, para luego operar la resta.

Ahora, es su turno para obtener los H Parentesis.

nimeros del uno al diez, con cuatro H Potencias.

cuatros 'y las operaciones basicas #  Multiplicacion y division, segun el
necesarias en cada caso.

orden en que aparezca.

1 = ®H  Sumayresta.
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(c) 3[4-8+4+8] (d) 12+15:3-2.4

(e) 16-10+5+3%2  (f) 2%(17-5:2)+4

(9) 45+(4+4-6°)-2+(9-2.4)

(h) En el 2012, Costa Rica entren6 la nueva
familia de billetes, de 1 000, 2 000, 5 000,
10 000, 20 000 y 50 000 colones. Romulo
cuenta con @703 000 con diversas
denominaciones. Tiene 15 billetes de € 20
000, 7de & 1000, 6 de ¢ 50 000, 8
de ¢5 000, 2

de 10000y

otra cantidad  ° K
de billetes de ' :
¢2000.

¢,Cuantos
billetes de " #.2 000 tiene Romulo?

En la educacion primaria, era comun, para
representar una multiplicaciéon, usar el
simbolo X, pero este puede ser confundido
con la letra equis que se usa generalmente
como incognita en el &mbito matematico.

En sustitucion, se usa un punto . talcomo
ya se ha utilizado en ejemplos anteriores.
Ademas, si en entre un ndmero y un
paréntesis no se indica ningun simbolo, se
sobreentiende que existe una

multiplicacion.

El simbolo. mas usado para multiplicacion
era la de la eruz de San Andrés (el aspa).
Sin embargo el matematico Leibniz (1698)
no era partidario de usar ese simbolo.
Incluso en una carta le escribe a Johann
Bernoulli: "no me gusta como simbolo para
la multiplicaciébn, pues se confunde
demasiado facilmente con la x, a menudo
relaciono dos cantidades con un punto
interpuesto, e indico la multiplicacion
mediante ZC.LM"

"y
AL
"l
‘ 9 Si una camisa tarda en
\aa; secarse 15 minutos. ¢Cuanto

secarse 3 camisas,
mismas condiciones?

tardardn en
bajo las
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Habilidad: Aplicar la
prioridad de las
operaciones en
expresiones que
presenten combinacion
de operaciones con
paréntesis o sin ellos.
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Reto de légica:
¢ Cuantas cifras tiene el

NGmero 2 « 57 2
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Esta division nos indica que se

necesitan 7 autobuses de 62 personas
y sobran 16 espacios. Simbdlicamente:

o Esta expresion representa el algoritmo
Para un viaje al Monumento Guayabo, l0s | g |5 divisién, el cual indica que dados

estudiantes de un centro educativo disponen | qos nameros “a’ y “b’, existen “c’ y “r’,
de autobuses con capacidad para 62 r<b tal que:

pasajeros. Si asistirAn 450 estudiantes:
(a) ¢ Cuantos autobuses se necesitaran?

(b) ¢, Cuanto pasajeros van en el autobus que
va mas desocupado, si todos los demas
llevan 62 pasajeros?

B Exprese 27 + 4, mediante el
algoritmo de la division

B Exprese 450 + 15, mediante el
algoritmo de la divisién

B Para la fiesta de fin de afio de la
seccion 7-B, se compré 215
caramelos, los cuales seran
repartidos de manera igualitaria
entre los 30 estudiantes. ¢ Cuantos
caramelos le corresponden a cada
uno como maximo? ¢Cuantos
caramelos sobran en la reparticion?

Recordemos las partes de una division.

Dividendo |Divisor
1

450 62
—434 7 — Cociente
16

residuo
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Materiales:

- Cuerda (o similar) de 36 cm
- Tijeras
- Regla

Corte en partes iguales la cuerda de 36¢cm.

Analice las diversas posibilidades para hacer
los cortes.

Comparta con el grupo

Como se pudo apreciar en la discusion y
reflexion de grupo, hay diversas maneras
de cortar la cuerda que mide’36cm, de
modo que cada parte tenga la misma
medida.

Para ello basta con efectuar una division
donde el dividendo es 36 y el residuo O.

Las posibilidades son:

__ 2 piezas de 18cm
. piezas de 12.cm
piezas de 9 cm
piezas.de 6 cm
piezas de 4 cm
piezas de 3 cm
piezas de 2 cm

= = = = = e = =

Cada uno de esos valores que dividen a

36, reciben el nombre de

Ejemplos

B Los factores de 42 son 1, 2, 3, 6,
7,14y 21.

B Los factores de 200 son 1, 2, 4, 5,
8, 10, 20, 25, 40, 50, 100

B Los divisores de 36'son 1, 2 3, 4,
6,9, 12, 18, 36

Retomando el escenario de
aprendizaje, deducimos, por ejemplo que
36 es divisible por 9, ya que 4
Esto equivale al algoritmo de la division,
pues si dividimos 36 entre 9, el residuo es
cero

36B

04

Ahora bien, 36 no es divisible por 5.
Veamos:

36E

17

Si este resultado se expresa mediante el

algoritmo de la divisién se tiene:
=5.7+1



Existen algunas reglas que
permiten conocer si un nimero es divisible
por otro, sin necesidad de efectuar toda la
division, lo cual agiliza la resolucion de
problemas cotidianos. A estas reglas se les
llama criterios de divisibilidad.

Ejemplos:

B 56 827 no es divisible por 2, pues no
termina en cifra par.

B 36 es divisible por 2, ya que termina
en una cifra par.

Ejemplos

B’ 57921 es divisible por 3, ya que la
suma de sus cifras es
5+7+9+2+1=24, el cuales
divisible por 3 (24=8. )

B 35 no es divisible por 3, pues si se
suman los digitos 3 + 5 = 8, resulta
un numero que noes divisible por 3.

Ejemplos

B Elndmero 4 345 328 es divisible por
4, ya que 28 es divisible por 4.
B Elndmero 765 334 no es divisible por
4, ya que el numero 34 no es divisible
por 4.

Ejemplos

H 379 875 es divisible por 5, asi como
76 290

H 5551 no es divisible por 5.

Ejemplos

B 2724 es pary la suma de sus digitos
es 15, por lo cual es divisible por 3.
Se concluye entonces que es divisible
por 6.

B 356 no es divisible por 6, ya que es
divisible por 2, pero no es divisible por
3.

Ejemplo

B 4606 es divisible por 7, ya que al
tomar su ultimo digito (6) y duplicarlo,
se obtiene 12. Luego, a 460 se le
resta 12 y resulta 448. Como no se
sabe si 448 es divisible por 7, se
repite el proceso:

44 — 2=

Ahora, es facil reconocer que 28
es divisible por 7, por tanto, 4 606
también lo es.

—> 44— =28
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Ejemplo
B 33282 es divisible por 9, ya que la

suma de sus cifras es 3+3+2+8+2
=18

Ejemplo

B 259 970 es divisible por 10.

Juegue con un comparfero. Cada uno elija
un numero entre 60 y 100. Al nUmero
escogido resten 8 todas las veces que sea
necesario. Gana si llegan justo al 0.

Si no hay ganador, seguir intentando

ndmero escogido, con respecto
al 8 para.gue pueda ganar el
juego?

A ¢, Qué condicién debe tener el
&

En otras palabras, un multiplo de n es un
namero tal que, dividido por n, su residuo
es cero.

De este mado, el 120 es multiplo
de 8, yaque 120=8-15, o bien,

120+8=15
Ejemplos:
B Algunos multiplos del 15 son: 15,
30, 45,90, 150

B 56, 483, 6 902, 21y 343 son
mdltiplos de 7



Encuentre gy r en
el algoritmo de la division a = beq +r,
donde 0 < r<bh.

(@ a=20 b=3
(b) a=87 b= 5
(c) a=84 b= 7
(d) a=63 b= 4

A un colegio le donan 170 pupitres. La
directora desea equipar la mayor
cantidad de aulas, de modo_.que todas
gueden con 28 pupitres.
(a) ¢, Cuantas aulas podra equipar?
(b) ¢ Cuantos pupitres sobraran?

Se tiene 524 litros de agua que deben
ser almacenados en envases con una
capacidad de 13 litros cada uno.
¢Cuantos envases. se necesitan y
cuantos " litros. quedarian sin  ser
envasados?

Para wuna fiesta de fin de afo, la
seccion 7C dispone de €184 025. Sien
el grupo hay .32 estudiantes, ¢con
cuanto dinero cuenta cada estudiante?
¢Jcuanto dinero sobra?

En un ascensor, el nUmero maximo de
personas permitido es 12. Tres grupos
de sétimo nivel necesitan subir por
dicho ascensor para llegar a tiempo a
una conferencia sobre Calentamiento
Global. Los grupos de sétimo son de
32, 30 y 33 estudiantes. Se desea
llegar lo méas rapido posible a la
conferencia. ¢Cual es la minima

O _

cantidad de veces que se debe usar el
ascensor (en una sola direccién)?

Sabiendo que 12 e 5 = 60,
determine los resultados de los
siguientes calculos, sin hacer la cuenta
y usando el resultado que se da como
informacion.

(@) 24 e5=
(b) 12 e 15 =
(c) 1250 =
(d) 60 +5 =
(e) 60+12=
() 600+ 12 =

En una recta numérica si se esta en el
numero 857 y da saltos de 5 en 5
hacia atras, ¢cual es el Gltimo nimero
mayor.que 0 al que llega?

Complete el cuadro de modo que
indique si el nimero es divisible por 2,
3,45, 6,7,9, 10. Puede guiarse con
el ejemplo.

NUmero

1323 J J

450

210

216

121

1715

2 835
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Determine los valores de “a” para los
cuales, el nimero 37a825 es divisible
por 3.

¢ Cuantos numeros divisibles por 5
hay entre 1y 99?

Sea “m” un ndmero natural. ¢ Existe
un numero que sea multiplo y divisor
de “m” simultaneamente? Justifique

Utilice los criterios de divisibilidad
para verificar que

(@) 4 305 es divisible por 35.
(b) 3 240 es divisible por 60.
(c) 945 es divisible por 45.

(I I A B

Un numero par es aquel numero
natural divisible por 2, de no serlo, es
impar.

(@) ¢La suma de dos numeros pares
es par o impar? Justifigue
(b) ¢Si se suma un namere. par.con
otro impar, el resultado es par o
impar? Justifigue
(c) ¢Al multiplicar un ndmero impar
con otrorimpar, elresultado es par o
impar? Justifique
(d) Si en una potencia, la base es par
y el exponente impar, ¢como sera el
resultado, par o impar?

Sin hacer calculos, y sabiendo que
96 = 12 « 8, analice cada proposicion,
con el fin de indicar si es verdadera o
falsa.

96 es multiplo de 12.

96 es multiplo de 8.

El cociente al resolver 96 +~ 12 es 0.
El cociente al resolver 96 +~ 8 es 12.

[

[

[

Como 96 = 12 ¢ 8, ¥y 8 = 2 e 4,
entonces, 96 es multiplo de 4.

Todos los mudltiplos de 8 son
multiplos a la vez de 2 y de 4.

Todos los mudltiplos de 12 son
multiplos a la vez de 2 y de 10.

Escriba tres multiplos de 12 mayores
a 2000

Dé dos ejemplos de ndmeros que
sean simultdneamente divisibles por
5,7y 3.

¢Existe un nimero que sea divisible
por 10, pero que no sea divisible por
57? Justifique

¢ EXiste un nimero que sea divisible
por 3, pero que no sea divisible por
9? Justifique

Complete la secuencia de nuameros
divisibles por 7:

o1, _ ,__ ., ,__ 126

Un estudiante desea guardar 4 015
canicas en 11 bolsas, de modo que
en cada bolsa haya la misma
cantidad de canicas. ¢ Es posible
efectuar esa reparticion? Justifique.



Un truco muy interesante...

Propéngale a un amigo que escriba
cualquier numero de tres cifras, pero
con la condicion de que las cifras
extremas se diferencien una de otra en
la cantidad que usted le indique.
Después solicite que en este numero
permute las cifras extremas
(intercambie de posicion). Resultara
otro nimero. Proponga que de los dos
nameros asi obtenidos, reste el menor
del mayor. La diferencia de esta resta
siempre se dividird por 9 y usted
siempre podra decir, por adelantado,
cual sera el cociente de esta
division. ¢ A qué es igual el cociente?

Otro truco...

Ahora, prop6ngale a un amigo que
piense en un numero par, luego
tripliquelo. Luego pidale.que determine
la mitad del numero obtenido. y
tripliquela tanmbién. Cuando elamigo le
indique a_gué es'igual el cociente de la
division de este ultimonumero por 9, se
podra adivinar el numero pensado.
sComo adivinara ese numero? ¢ Por
gue funciona para cualguier numero?

Un . campesino recoge con
entusiasmo una cosecha de
naranjas.,, Luego de contarlas
piensa:

- Si las almaceno por docenas, me
sobran 5.

- Si tuviera una mas, podria
guardarlas exactamente, en cajas
de 10

- Casi he recogido 100 naranjas.

¢, Cuantas naranjas tiene?

« 9

Tarsila esta feliz, ya que su madre
le ha regalado una cantidad de
cromos con los que ella jugaba en
su época de nifia. Tarsila juega con
10 amigas y les dice que regalara
algunos  cromos = si logran
determinar la cantidad que tiene.
Para ello ofrece las siguientes
pistas:

- Hay menaos de¢inco docenas.

- Estan ordenados enfilas de nueve.

- Si'se repartieran entre las amigas
presentes, sobrarian seis cromos

¢,Cuantos/cromos tiene Tarsila?

Si se cuenta ascendentemente de
3 en 3 partiendo del 0, ¢,se podra

llegar justo al nimero 225? ;Y al

4032 Justifique

Quiliano debe presentar a su madre
una factura de unas compras
realizadas en la pulperia del pueblo.
Sin embargo, jugando con el papel
se le borr6 un digito (el ultimo). Lo
que recuerda es que la cantidad por
pagar fue divisible por 6. Si la
factura se lee 395x, donde x es la
cifra borrada. Utilizando los criterios
de divisibilidad, ¢cuanto fue el
monto cobrado? Justifique

1. Elndmero de 5 digitos
24X8Y es divisible entre
4,5y 9. ¢Cual es la suma
de los digitos Xy Y?



Escenario de aprendizaje

18

Conocimiento: Numeros primos

Guntero, un joven que esta en sétimo
nivel, hizo una recolecta, y logré reunir
101 cuadernos para llevarlos a una zona
donde hay serios problemas economicos.
El desea empacar esos cuadernos en
cajas, de modo que en cada una haya una
misma cantidad. ¢En cuéntas cajas podra
llevarlos, y cuantos cuadernos debera

acomodar en ellas?

Por 2
Por 3

Por 5

Por 7
Por 9
Por 10

PEDIDOS: 88 75 1979 / 85 23 7501

Un natural “p” es llamado primo si sus
Unicos divisores son p y 1.

Un natural “c” que no es primo es llamado
compuesto.

AUTOR: M.SC GILBERTO CHAVARRIA ARROYO


http://www.ewtn.com/spanish/saints/San_Villibrordo.htm

¢ Sabias que...?

Curtis Missouri, profesor
de la Universidad de
Missouri, es quien ha
descubierto el nimero
primo mas grande hasta
el momento, de mas

de 17 millones de
digitos (17 425 170),
con lo que recibio el
premio de 3 000
dolares.

Este descubrimiento
servira en el futuro para
el desarrollo en la
mejora de codigos de
seguridad y criptografia
de mensajes

Ese numero se obtiene
al resolver 257885161 _ 1

Escriba el niamero 36 como un
producto de potencias que tengan como
base numeros primos.

50
25
5
1

Por tanto 400 =2 4. 52

Por tanto

2100 =22 52.3.7

19
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Reto de ldgica:

Si estas
participando en una carrera y
adelantas al que va en
segundo lugar, ¢en qué
posicibon  terminaras la
carrera?

AUTOR: M.SC GILBERTO CHAVARRIA ARROYO



Determine los nimeros primos entre
105y 130.

¢Cuantos divisores primos tiene el
numero 1507

¢Cuantos divisores primos tiene el
nimero 143? ¢;Cuales?

Determine la factorizacién prima de los
siguientes numeros (a) 540 (b) 550
(c) 676 (d) 950 (e)184 (f) 851
(g) 2187 (h) 3087

Determine los divisores primos de
cada numero:
(a) 66 (b) 255 (c) 280 (d) 252 (e) 6650

Raveriano tiene 72 azulejos que desea
colocar en un espacio dentro del
colegio para hacer una decoracion.
¢, De cuantas formas puede colocar
esos azulejos de modo que forme un
rectangulo?

Un profesor quiere hacer grupos para
un trabajo de matemética. El grupo
total consta de 36 estudiantes.
¢,Cuantas posibilidades hay para hacer
los grupos de modo que queden del
mismo namero de estudiantes?

O _

Gaciano debe empacar, en bolsitas, 90
pines que dicen jDIAY!, de modo que
en cada caja haya la misma cantidad
de pines. ¢De cuantas formas puede
empacar Gaciano los pines dentro de
las bolsitas? Describa todas las
posibilidades

(a) ¢ Cual es el tnico numero par que

es primo?

(a)¢Todo nimero impar es primo?

(b) ¢Lasuma de dos nUmeros primos
es prima?

(c) ¢Cuantos .numeros primos hay
entre.el 100y el110?

Calcular, mediante una tabla, todos los
nameros primos comprendidos entre
450 y 500.

Para disefiar un juego, se deben
colocar 240 fichas cuadradas de modo
que cubran un rectangulo. Una
posibilidad es armar un rectangulo que
tenga 120 cuadraditos de largo y 2 de
ancho. ¢Cuales son todos los otros
rectangulos que se pueden armar con
las 240 fichas sin partir ninguna?

Determine cuantos divisores tiene
cada nimero.

(a) 540 (b) 550 (c) 676 (d) 950
() 184 (f)851 (g)2 187 (h) 3087

Determine todos los divisores de cada
ndamero

(@) 56 (b) 675 (c) 600 (d) 211
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scendario de aprendizaje

Climaco y Medardo son estudiantes que
van a Alta Talamanca a investigar el
valiosisimo legado de nuestros ancestros.
Climaco va cada 18 dias y Medardo cada
24 dias. Hoy, ambos se encontraron en
Alta Talamanca. ¢ Dentro de cuantos dias
se volveran a ver en tan hermoso lugar?

Para lograr resolver este reto, es necesario
buscar los dias " que va Climaco a
Talamanca, y deigual manera aplicar el
procedimiento.con Medardo.

Como Climaco va cada 18 dias, si
contamos hoy como el dia inicial, entonces
este estudiante ira los dias: 18, 36, 54, 72,
90, 108, 126, 144,162, 180, 198, 216, 234,
252,....

Es importante observar que lo que
realmente se ha determinado son algunos
multiplos de 18.

De igual forma, Medardo ira los dias 24, 48,
72,96, 120, 144, 168, 192, 216, 240...

Ahora bien, es facil determinar, al ver los
multiplos de 18 y 24 obtenidos
anteriormente, que hay tres mudltiplos
comunes: el 72, 144 y 216. Si se siguen
sacando mas multiplos, se irdn obteniendo
otros que se repiten en ambas listas.

Como se desea obtener el dia mas préximo
en que los estudiantes se encontraran en
Alta Talamanca, este sera el 72, que es el
multiplo comin méas pegueno.

A este ntimero se le llama minimo comun
multiplo de 18 'y 24.

El minimo de todos los multiplos
comunes positivos de a y b se denomina
minimo comdn multiplo de a y b, el cual
se denota por mcm(a, b).

Existe una técnica mas eficiente y sencilla
para encontrar el minimo comudn multiplo
de < dos numeros, y es obteniendo
simultdneamente divisiones de ambos
nameros, a pesar de que no es necesario
gue los divisores sean comunes. Veamos:

18 24 |2
9 12 |2
9 6|2
9 3|3
3 13
1 1

De este modo el
mcm (18,24) = 2¢2+2+3+3=72

Este 72 representa un nimero que
es multiplo tanto de 18 como de 24,y es el
mas pequefio con esa caracteristica:

218

04
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Conocimiento: Maximo Comun Divisor

Escenario de aprendizaje

Tres secciones de octavo nivel de un
colegio, realizan una recolecta para ayudar
a compaferos de sétimo nivel de escasos
recursos, que necesitan cubrir el almuerzo
de un convivio. El 8A, recoge 240 dolares,
el 8B, 225 dolares y el 8C, 180 dolares. La

condicion a la que llegaron, es que a cada
estudiante se le dé la misma cantidad de
dinero. ¢Cual es la mayor cantidad de
dolares que podran dar a cada estudiante
de sétimo nively cuantos seran los
estudiantes beneficiados?

Reto de ldgica:
- Una sefiora llevaba naranjas al
mercado cuando se le cayé la cesta.
- ¢ Cuéntas naranjas llevaba? - le

preguntaron,
- No lo sé, recuerdo que al contarlas en
grupos de 2, 3,4y 5, sobraban 1,2,3y 4
respectivamente. Ademas, no tenia mas de
90 naranjas
¢,Cuantas naranjas tenia la sefiora?




A

Para este caso, es necesario encontrar un
namero que sea divisor simultaneamente
de 240, 225y 180.

Por ejemplo, podemos verificar que dichas
cantidades son divisibles por tres:

240 B 225 E 180 B

0 80 0 75 0 60

Sin embargo el 3 no es el mayor divisor
que cumple esta condicion. Por ejemplo, el
5 también es divisor de 240, 225 y 180.
Veamos:

240 E 225 E 180 E

0 48 0 45 0 36

Como el 3y el 5 cumplen la condicion,
entonces el 15 es también divisor comun
de 240, 225y 180:

240 |£ 225 |£

0 16 0 15

180 |£

0 12

Asi que son 15 délares la maxima cantidad
gue pueden dar a cada estudiante como
ayuda.. econémica, Yy los estudiantes
beneficiados seran

16 + 15 +12 =43

Este valor se. conoce como
y en este caso se
simboliza MCD (240, 225,180) = 15

Para determinar mas faciimente el MCD, se
puede seguir un proceso similar al
realizado para obtener el mcm, solo que en
este caso, es necesario dividir por un
ndmero que sea divisor de todos los
valores dados de manera simultanea.

240 225 180 |3
80 75 605
16 15 12

MCD (240, 225,180) = 3 - 5=15

B Cuando el MCD de dos o mas
numeros es UNO, se dice que esos
ndmeros son primos relativos. Por
ejemplo, 16 y 25 son primos relativos,
ya que el MCD (16, 25) =1

. Determine:

(@) EI M.C.D (21,14)

(b) EI M.C.D (12,15,3)

(c) EIM.C.D (11,7)



Se quieren armar bolsas que contengan
la mayor cantidad posible de confites y
chupas. ¢Cuéantos confites y cuantas
chupas se podran poner en cada bolsa si
en cada una debe haber la misma cantidad
de cada producto y no debe quedar nada
sin colocar en las bolsas?

Determine el mcm y MCD en cada

caso.

(a) 15,45, 90 (b) 12, 24,8
) 7,15 (d) 3,1,39
(e) 169, 13 (f) 49, 84

(9) 27,45,18 (h) 6,6,12

Determine el MCD en cada grupo de
ndmeros.

(@) (21, 33,12)  (b) (130, 45, 90)
©) (7, 12) (d) (8, 64, 36)

O _

Determine el mcm en cada grupo de
nameros.

(@) (49,7, 2) (b) (30, 10, 15)
(c) (125, 25) (d) (11,3, 121)

Para los desfiles del 15 de setiembre,
los estudiantes participantes, podran
agruparse de 3en 3,de 5en 5o de 25
en 25, pero no pueden hacerlo ni de 4
en 4 ni de 9 en 9. ¢Cuantos
estudiantes van a participar, si se sabe
que son menos de 400 y mas de 170?

A-un estudiante de sétimo nivel le dan
unos volantes informativos sobre el
peligro del consumo de drogas, para
que los.reparta_a sus compafieros y
amigos. El joven. logra contar de
manera exacta dichos volantes, de 3
en 3,5en5y 7 en 7. Sison mas de
150 volantes 'y menos de 300,
écuantos volantes debe repartir?

En la casa de Reginaldo, estan
tomando unas pastillas de vitaminas.
Para ello, cada miembro de la familia
pone una alarma en su reloj para
recordar cuando debe tomarla. No
todos la deben tomar a las mismas
horas, pues depende de sus edades.
Una alarma suena cada 6 horas, otra
cada 8 horas y otra cada 12 horas. Si
acaban de coincidir las tres alarmas
¢, Cuanto tiempo pasara para que las
tres alarmas vuelvan a coincidir?

Para una actividad de ayuda social a
una escuela con niflos de escasos
recursos, se cuenta con 3 envases
muy grandes de leche, con
capacidades de 240, 360 y 540 litros.
Su contenido se desea envasar en
cierto numero de recipientes iguales.
Determine las capacidades maximas
que deben tener esos recipientes y
cuantos se necesitan.
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16. Considere el dibujo

¢;Cuantos dientes de cada rueda
deben pasar para que vuelvan a
coincidir los puntos sefialados en color
negro? ¢, Cuantas vueltas habran dado
cada una de las ruedas?

. Hay 120 bolitas azules, 160 rojas y 200

blancas para hacer collares del mismo
tamarfo, de modo que no sobre nada.
Ademas, cada collar debe ser de un
solo color y lo mas grande posible.
¢, Cuantas bolitas se deben emplear en
cada collar? ¢Cuéantos collares se
pueden hacer de cada color?

. Un ebanista quiere cortar una madera
de 60dm de largo y 42dm de ancho, en
cuadrados lo mas grandes posible
¢, Cual debe ser la longitud del lado de
cada cuadrado?

AUTOR: M.SC GILBERTO CHAVARRIA ARROYO



19. Hay dos cajones, en cada uno de ellos

una misma cantidad de ligas. Estas
ligas estan guardadas en bolsas. En el
primer cajon estan en bolsas de 27
ligas cada una, mientras que en el
segundo, en bolsas de 45. ;Cuél es la
minima cantidad de ligas que puede
haber en cada cajon?

. Anacleto tiene gripe, por lo cual toma
un jarabe cada 8 horas y una pastilla
cada 6 horas. A las 9am se tomo
ambos medicamentos. ¢A qué hora
mas proxima volvera a tomar al mismo
tiempo ambos remedios?

Se desea plantar 18 matas de café y
54 de cafa. Para ello se haran filas con
un solo tipo de plantas y con la misma
cantidad de plantitas. ¢Cuél es el
mayor numero de plantas que se
puede sembrar por cada fila?

En un centro cultural se reiine un grupo
de danza cada 4 dias y otro de canto
cada 6 dias. Si hoy coincidieron los dos
grupos, ¢,cuando volveran a coincidir?

Un arbol de navidad tiene luces de tres
colores: rojas, amarillas y verdes.
Cada 12 segundos se encienden las
rojas, las amarillas cada 18 segundos
y las verdes cada 32. Si al conectar el
juego de luces se encienden todas a la
vez, ¢cuantos segundos pasaran
hasta que vuelvan a coincidir todas
encendidas?

Las instrucciones de mantenimiento de
cierto vehiculo especifican que debe
cambiarse el aceite del motor cada

7500 km, el filtro del aire cada
15000 km y las bujias a los 20000 km.
Si se compra un automoévil nuevo,
¢cuantos kilometros habra recorrido al
momento que deban realizarse todos
los cambios a la vez?

1. Determine el
numero de Ruperto numero de Riquilda

27

25. Una empresa que fabrica bombillas de

dos colores tiene en el almacén 315 de
color amarillo y 270 rojas. Se quieren
distribuir en cajas de manera que cada
caja contenga el mismo numero de
bombillas del mismo color, que todas
las cajas contengan el mismo namero
de unidades y, ademas, que este
nimero sea el mayor posible.
¢;Cuantas bombillas debe contener
cada caja?

2. Determine el

Pistas Pistas
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Hovizontales

mcm (25, 7)
numero de divisores de 200
ndamero primo y par
mcm (3,7)
namero divisible por 7
multiplo de 9
primo menor de 2 cifras
152
. numero divisible por 5
. resultado de 3°(5+1)+5°

. multiplo de 100

17. resultado de 5°-2+3
19.
20.
cifras

21. MCD (30, 45)

22. mcm (8,10)

23. resultado de 3+40+3

24. resultado de 525 (7+3)
27. nimero par divisible por 9

1.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.
1
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mayor nimero primo de dos cifras
segundo namero primo menor de tres

“Yerticales

namero cuya factorizacion es 37-3
MCD (50, 100)
namero primo
. triple de 94
resultado de 62
. MCD (72, 60)
. multiplo de 11
. mitad de 11 100
namero divisible por 11
. numero divisible por 3
. resultado de 302
. volumen de un cubo de arista 15
. resultado de 9% + 10
. volumen de un cubo de arista 11
. mdltiplo de 9
. niUmero compuesto cuya Ultima cifra
es prima.
25. namero divisible por 8

AUTOR: M.SC GILBERTO CHAVARRIA ARROYO



Conocimiento: Numeros negativos

Escenario de aprendizaje

Un joven asiste a un paseo familiar y visita
el muelle de Puntarenas. Ahi observa la
diversa fauna y focaliza su atencién en
unos cangrejos. Un primer cangrejo esta
en el muelle, a una distancia de 5 metros
sobre el nivel del mar y se dirige a un
segundo cangrejito que estid a 5 metros
debajo del nivel del mar, bien agarrado de
uno de los pilotes (las columnas) del
muelle.

(8) ¢A qué distancia esta un cangrejo del
otro?

(b) ¢Si numeramos con un 5 la posicion
del primer cangrejito (por la distancia
gue esta sobre el nivel del mar), habra
confusion al numerar también con 5
la posicion del segundo cangrejo?
¢Estan a la misma distancia los dos
cangrejos del nivel del mar?

29
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En este contexto, para numerar la pasicion
del cangrejo que esta debajo del nivel del
mar, es necesario utilizar otros nimeros que
no son naturales, a los que Illamamos

nameros negativos y que representamos
con el signo “menos”.

En la situacion anterior, la posicion del
segundo cangrejo la expresamos con el
ndmero — 5 y se lee cinco negativo o
menos cinco.

Las expresiones referidas a la izquierda
(oeste) o abajo (sur) de un punto
determinado, se expresan con cantidades
negativas. De igual forma, las deudas,
temperaturas bajo cero, las pérdidas y
los afios antes de Cristo.

Ejemplos:

¢ Clotilde debe €15 000 por pago del
recibo de electricidad. Esa deudasse
indica con el nUmero— @15 000

o Belisario fue.a pasear a Estados
Unidos y se enfermd, pues su cuerpo
no estaba acostumbrado a soportar
una temperatura de 6° C (Celsius)
bajo cero. Esa cantidad es
expresada como — 6°C (Celsius)

B Los nimeros negativos son opuestos a
los positivos y viceversa. Por ejemplo,
en el escenario de aprendizaje anterior,
la posicion del primer cangrejo (5) es
opuesta a la del segundo cangrejo (- 5)

De este modo, el opuesto de un nimero

a’es“—a’.

El cero no se considera positivo ni
negativo, sino neutro, por lo cual su
opuesto es él mismo.

Ejemplos:

e Elopuestode —3es —(-3)=3.

o Elopuestode 21 es —21

e Elopuestode5es—-5

e Elopuestode-5es —(-5)=5

e Elopuestode OesO

o« Elopuesto de deuda, es
ganancia.

e  El opuesto de norte es sur

En la pregunta (c) del caso de los
cangrejos,
Se necesita
conocer la
distancia»a
la que ot 2
estan @\ 12
ambos - 1 3m
crustaceos mie
del nivel del Y
mar (de la
posicion 0). ]
En este cigib
caso, se A4
debe

recordar un principio fundamental:
Toda distancia es positiva. Por
consiguiente, ambos cangrejos estan
a la misma distancia del nivel del mar,
a cinco metros cada uno.

Lo anterior, dentro de la Matematica, recibe
el nombre de valor absoluto.
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El valor absoluto de “a” se define
: . Conocimiento: Recta numérica

el nimero “a@” del cero. Al ser una

distancia, este valor es positivo.
Simbdlicamente se representa:

Escenario de aprendizaje

Un cangrejo estd en el muelle, a una
distancia de 5 metros sobre el nivel del mar
y se dirige a un segundo cangrejito que
esta a 5 metros debajo del nivel del mar.
Si el primer cangrejo baja 3 metros en
direccibn al segundo cangrejo, y el
segundo sube 4 metros en direccion al
primero, ¢a qué distancia estara un
canarejo del otro?

Todos los numeros pueden ordenarse en una
vectn numevica y asi determinar si un

nadmero es mayor O menor que otro,
dependiendo del lugar que ocupa en esta. Si
la recta tiene una orientacion horizontal, los
nameros a la derecha del cero son positivos, y
a su izquierda negativos. Si la recta se ubica
de modo vertical, los negativos estaran debajo
del cero.




32

negativos CE‘TO positivos

-—

£ =1...,-5-4,-3,-2,-1, 0,
\—,——/
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Conocimiento: Relaciones de orden.
Suma y resta de niumeros enteros

Escenario de aprendizaje

En la pulperia de don Pancho, todavia se
usan las llamadas ‘libretas”, donde se lleva
una cuenta de los “mandados” que se fian y
los abonos respectivos.

Damasceno, el hijo menor de los Ramirez,
va a hacer algunas compras a la pulperia,
junto con su primo Cleto.

Don Pancho le indica a Damasceno que
debe £4 000 de unos abarrotes que habia
comprado la semana anterior, y que Cleto
debia ¢ 3 500

(@)

(b)

¢,Cual de los dos primos esta en mejor
situacion econémica, de acuerdo con
las deudas que tienen? ¢ Por qué?
Damasceno compra 1 caja de leche a
Z 510 y paga con un bilete de
Z 5 000. ¢cémo quedan sus cuentas
en la libreta de don Pancho? ¢ con qué
ndamero entero se puede representar
esa cantidad?

Cleto compra dos helados a %400
cada uno y paga €4 100 ;cémo
quedan sus cuentas en la libreta de
don Pancho? ¢con qué numero
entero se puede representar esa
cantidad?

Suponga que Cleto debe #8 000 y
paga los £8 000, ¢cual sera su saldo
con Pancho?

AUTOR: M.SC GILBERTO CHAVARRIA ARROYO
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Ahora bien, Damasceno paga con un
billete de #5 000, con lo cual logra
cancelar la deuda y le sobran Z490. Al

Este escenario nos permite descubrir
importantes propiedades de los nUmeros
entero. Veamos:

B Alanalizar el inciso (a), se torna
mas ventajoso deber £3 500 y no
¢4 000, por lo cual, la mejor
situacion la presenta Cleto. Si esto
lo representamos como ndimeros
enteros, tenemos que:

—4000<— 3500

Ejemplos:

e -8<-6

e -15>-200

e -8<8

e 0>-12

e O<17

o |-18|=]18|

e —|-89/<9

o (—[18>-|-24

B Siguiendo con el escenario de
aprendizaje, . en .su Inciso (b),
Damasceno compra una caja de
leche a ¢ 510, lo cual'es una deuda.
Ademas debe Z4 000, por lo cual su
deuda total es de €4 510.

Esta operacion se puede expresar
asi:

-510+-4000=-4510

considerar el pago de los 5 000 como
una expresion positiva, se tiene que:

—-4510 + 5000 = 490

H En el caso de Cleto, él tiene una
deuda de #3 500 y compra dos helados a
Z400 cada uno y paga €4 100.

Para saber la deuda total, se resuelve:

—400 +-400 +-3500=-4300

De esta forma, la.deuda es de ¢4 300.

Se puede observar, al resolver el proceso
anterior, que

—-400+-400=2.—400=-800

Pero Cleto abona ¢4 100, ante una deuda
de @4 300, por lo tanto, sigue debiendo
¢200.

B En el punto (d), Cleto debe €8 000 y
paga los @8 000. En efecto habra
quedado “en paz’ con don Pancho. Es
decir, el saldo sera de ¢0. Esto se puede
representar:

-8 000+8 000=0

De esta forma, llegamos a otra conclusion
muy importante:

Mediante este sencillo caso, hemos
podido deducir la forma en que se suma

con nameros enteros. Seguidamente
se resumen esos resultados.
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1. Si los sumandos son del mismo
signo, se suman los valores
absolutos y al resultado se le
mantiene el signo comun.

Ejemplos.

- a) 345+89
=( [345+[89] )
=434
" b) -76+-45
=—( |-76[+|-45] )
=—(76+45)=-121
' ¢)25+98+2
=125
~d)-8+-5+-27

2. Si los sumandos son de diferente
signo, se restan los valores absolutos
(al mayor le restamos el menor) y al
resultado se le asigna el signo del
namero de mayor valor absoluto.

Ejemplos.
" a) —24+57
=( |57|-|24] )=33
Positivo pues el signo de 57
es positivo y [57|>|24]
" b) -70+30

=( |-70/-[30] )=-40
Negativo pues el signo de 70
es negativo y |-70|>[30|
. ¢c)36+-48
=-12
" d)12+-9
=3

PEDIDOS: 88 75 1979 / 85 23 7501

3. Cuando se realizan sumas con
cantidades positivas y negativas, se
pueden agrupar los sumandos de
acuerdo con su signo, asi:

‘a) —2+5+-6+7+8
(—2+-6)+(5+7+8)

" b) 15+-6+-22+2+-1
=(-6+-22+-1)+(15+2)
= -29+17
= -12

AUTOR: M.SC GILBERTO CHAVARRIA ARROYO



Es decir, operar la resta a — b equivale a
resolver la suma de a con el opuesto de b.
Asi:

a-b=a+-b

Asi entonces para resolver 4—- "3, se
efectla la suma de 4 con el opuesto de — 3
(que es 3), es decir, 4 + 3, con lo que se
obtiene 7.

De modo general:
a-b=a+-b
a-b=a+b

Ejemplos.

‘a) 3-7=3+-7--4
'b) 8-9-8+-9--1
'€) 2--5=2+5=7

'd) -6-1=-6+1=-5

;Sabias que...? | LOS nNUMErGS, negativos
también resultan
importantes. en el deporte,
particularmente en el fatbol.
Ladiferencia ‘de. goles es

uno . de los  métodos

O utilizados en el futhol para
O realizar desempates entre
equipos en

una competicion,  cuando
estos poseen.igual cantidad de puntos.
El sistema de diferencia de goles calcula una
cifra que corresponde. a la resta entre goles
anotados por el equipo y los goles que ha
recibido. Cuanto mayor sea la diferencia de
goles, mejor es la posicion que el equipo obtiene.
Si un equipo ha anotado 12 goles y ha recibido 7,
la diferencia de goles sera de 12 — 7 = 5. Ahora
bien, si los goles a favor de otro equipo es de 5y
los goles en contra 8, la diferencia se obtendra al
resolver 5-8=-3

« 9

COSTA RICA EN LOS MUNDIALES

5 Ronda Posicion GF GC
Afio

Octavos
de final

Primera
ronda

3 14° 17 23 -6

Fuente: Federacion Costarricense de Futbol.

Observe que la diferencia de goles total (al
tomar en cuenta las cuatro participaciones
de la tricolor en mundiales de fatbol) se
puede obtener de dos formas:

Sumando el resultado de cada mundial
—2+-1+-6+3=-06
Resolviendo la diferencia en los totales

17-23=-6


http://es.wikipedia.org/wiki/F%C3%BAtbol
http://es.wikipedia.org/wiki/Competici%C3%B3n_(deporte)
http://es.wikipedia.org/wiki/Copa_Mundial_de_F%C3%BAtbol_de_1990
http://es.wikipedia.org/wiki/Copa_Mundial_de_F%C3%BAtbol_de_2002
http://es.wikipedia.org/wiki/Copa_Mundial_de_F%C3%BAtbol_de_2006
http://es.wikipedia.org/wiki/Tabla_General_de_la_Copa_Mundial_de_F%C3%BAtbol

Represente con un numero entero cada
situacion que se plantea. Puede guiarse con la
primera pregunta que se da resuelta.

(a)La Odisea fue escrita alrededor del afio 800
antes de Cristo -800 .

(b)La temperatura mas baja registrada en la
historia, se dio en Antartida, con
aproximadamente 89° C " bajo cero

(c)Con 3 819 metros de altura, elcerro Chirripd
constituye la mas alta'montafa de Cesta Rica

(d)El déficit fiscal desCasta Rica alcanz6/1 324
millones .de ddlares, en ragosto del 2012

(e)Segun una neticia emitida por La Nacion, la
Isla del Coco es el Unico punto emergido, de
una cordillera volcanica que resguarda sus
secretos bajo las aguas del océano Pacifico.
Algunas de sus montafias estan a 1 000 metros
bajo el nivel del mar.

(f) Adelaida necesita solicitar un bono en el
BANHVI, para lo cual se dirige a una agencia
gue se ubica 50 metros sur de la Iglesia La
Dolorosa en San José

(g) Costa Rica firm6 el Acta de Independencia
en el afio 1821 d.C

(h)El aula de Artes Plasticas se encuentra 15
metros a la derecha del salon de computo.

(i) La campana “Fuerza Costa Rica” recauddé en
un primer corte ¢250,000 000 para reparar

algunos centros ‘“educativos que fueron
afectados por el terremoton.que sacudio
Guanacaste.

(). Aristoteles fue un gran filésofo y matematico
gue nacio enel 384 a.C

(k) Eulalia esté feliz porque cada vez esta mas
cerca de cumplir su sueno: tener su casita. Para
ello se endeuda de diez millones de colones

Un tiburén martillo, animal en peligro de
extincion y capaz
de comer un pez
escorpion
venenoso, esta a
una profundidad
de 35 metros y
observa precisamente a dicho pez, porlo
cual, dispuesto a alimentarse, desciende
5 metros. Sigue al pez, para lo cual, sube
7 metros y termina bajando 10 metros,
hasta dar con su presa. ¢Qué numero
entero representa la profundidad a la que
atrap6 el tiburén martillo al pez?




El

Partenon es
un templo de
arquitectura
helénica,
dedicado a
glorificar a su Partenos, sobrenombre que
se daba a la diosa Atenea. Su
construccioén se inicié en el ano 447 antes
de Cristo. Su construccion tardé 15 afios.
¢En qué afo se termind de construir este
monumento arquitectonico? Escriba el
namero entero que representa ese afo.

El cerro Chirrip6, punto mas alto de Costa
Rica, registré la temperatura mas baja en
Costa Rica, de
sorprendentes 9° C
bajo  cero. En
contraposicion, la
temperatura mas
alta registrada fue
de 42°C, en Puntarenas. . Cual es la
diferencia entre €sas temperaturas?

Se cree | gque Arquimedes inventd el
tornillo. Después de 2146 afios se invento
la computadora, enelafio 1946:¢En qué
afio  inventé Arguimedes el  tornillo?
¢Cualhynimero entero representa ese
afno?

Jovencio le compra a un “polaco” un
pantalén en ¢ 25000 y abona el primer
dia ¢ 2000. La segunda semana, hace
otro abono de ¢ 7 000. La tercera semana
abona ¢ 3500 y compra una camisa en
@9 000. ¢Cual niumero entero representa
el saldo que tiene Jovencio?

Un buzo debe hacer unos trabajos en un
artefacto que ha sido colocado en el mar.

« 9

Para ello, se prepara en una base que se
encuentra a 5 m sobre el nivel del mar.
Baja 20 m para llegar al artefacto. Baja 2
metros mas para hacer un arreglo en la
tuberia. Luego, asciende 7 metros para
asegurar una pieza. Finalmente, vuelve a
subir a la base. ¢Cuantos metros
ascendi6 el buzo en el dUltimo
desplazamiente hasta la plataforma?

He salido de ‘mi casa, hacia un café

Internetypara lo cual me he dirigido 200

metros a la derecha. Al llegar al lugar, lo

encuentro cerrado, asi que busqué otro
sitio que se encuentra @ 675 metros a la
izquierda de ese primer local.

(@) ¢A cuantos metros me hallo de mi
casa Yy que numero entero lo
representa?

(b) ¢Cuantos metros recorri desde que
sali de mi casa hasta llegar al
segundo café Internet?

(€) Segismundo, mi compafero de
colegio, me llama por teléfono para
reunirnos y compartir la informacion
gue hemos obtenido de la Web. Si él
vive a 1 kilbmetro a la izquierda del
café Internet en el que me ubicaba.
A cuantos metros se encuentra la
casa de mi amigo, con respecto a la
mia 'y qué numero entero
representa?

Telémaco tiene una deuda de €7 898 y
abona €5 628. Su amiga Sedofa debe
¢ 9 786 y logra pagar €6 940. ;Quién
estd en mejor situacion econémica?


http://es.wikipedia.org/wiki/Costa_Rica
http://es.wikipedia.org/wiki/Costa_Rica
http://www.geothesis.com/index.php?option=com_content&view=article&id=554:arqudes&catid=55&Itemid=119
http://www.geothesis.com/index.php?o___ption=com_content&view=article&id=554%3Aarqudes&catid=55&Itemid=119&option=com_content
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Complete el cuadro con la informacién que se le solicita. Puede guiarse con la primera
pregunta que se muestra resuelta.

Situacioén Numero entero Situacioén NUmero entero
que larepresenta | opuesta que representa la

situacion
opuesta.

Una ave

Una ave ascendi6é 15
metros

Majencio camin6 3 km al
sur de su lugar de trabajo
Una construccién
arquitecténica data del

afio 500 a. C

Nemesio tuvo una

ganancia de @2 000 000
en un negocio

La temperatura en

Canada fue delos0°C .,

mediante un nu
enteros. S

Represente cada situ
(operaciones) visto
aparece resuelta.

%

0 entero utilizando los conceptos
uede guiar la primera pregunta que

-

e

Situacion Resultado
Tabit icleta y se dirige 5 km al Sur

de su ; Cual es la distancia a la que se |-5| 5 km
encuen ca

tra a 11'metros bajo el nivel
tor se encuentra 20 metros
ué cia esta la tortuga del

temperatura en México?

El opuesto de la distancia que hay entre el
namero — 8 y el cero

El valor absoluto del sucesor de — 172

El valor absoluto de — 9 aumentado en 15

El opuesto de — 17 disminuido en 25
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Complete las siguientes rectas numéricas.

7 -4

o L] L] L] ] ° o o L] (] (]
-2 4
16 2

De acuerdo con la informacion proporciohada, determine, el valor numeérico de cada
expresion.

Opuesto de A
D+5

J—4-H

Sucesor de C

Antecesor de B

Escriba en los espacios respectivos >, =, < segln sea
- 87 - 78 —|45| |-45
—(-15) 15 -98 0

0 |—65| -7+6 6-5
|—2 + —3| |—2| + |—3| 11- 710 23+ 72

—(2+8) -5-5 -9 |-9|
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Reto de ldgica:

Dos padres y dos hijos van a viajar

en el tren hacia San José.
Compran solo tres tiquetes y pasan sin
problemas al tren y sin cometer ningun
delito, ¢.cémo lo hicieron?
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sCendario de aprendizaje

La madre de Ponciano le ensefio que el
gue paga lo que debe sabe lo que tiene.
Es por eso que Ponciano se dirige a
Cayetano, el polaco de la familia, para
hacer algunas cuentas y buscar arreglo a
sus deudas.

Cayetano le indica a Ponciano que le
adeuda #8 000 por cada camisa y en total,
adquirio 5.

Ponciano le comenta que desea hacer 20
abonos (uno por semana) de igual
cantidad de dinero para pagar la deuda.

¢.De cuanto es la deuda total de
Ponciano? Represente la cantidad
con un namero entero

¢,Cuanto debera pagar en cada
abono Ponciano? Represente la
cantidad con un namero entero
¢Cuantos meses deberdn pasar
para que Ponciano haya pagado
toda la deuda?

Nos encontramos nuevamente en un
escenario de pagos y deudas. Veamos cOmo
lo analizé Ponciano.

En la primera pregunta, se solicita conocer la
deuda total de Ponciano, sabiendo que él
debe 5 camisas cuyo costo unitario es de
#8 000. Una posible estrategia de solucion
para Ponciano puede ser plantear una
multiplicacién, asi: 5 <8000

Sin embargo, Ponciano no_ha visto en clase
todavia como resolver multiplicaciones con
numeres negativos, solo se recuerda que la
semana anterior. habfa terminado de
comprender la suma y. resta de cantidades
enteras.

Procede a extrapolar sus conocimientos
previos, ya que le urge saber su deuda.
Piensa cual es la definicion de multiplicacién
y recuerda lo que le dijo su maestra de
escuela: “multiplicar es realizar sumas
reiteradas” Asi que decide usar esa
experiencia y deduce que:

De este modo la deuda es de Z40 000.
Ademas, como es un joven muy analitico se
percata de que resolver 5 « —8000 equivale
a obtener 5.8000 y mantener el signo

negativo. ¢Sera esa observacion cierta en
otros casos?

Para ello, junto con su amigo Cayetano,
revisa otras multiplicaciones, donde se
involucran dos factores con diferente signo
para analizar el comportamiento de dichas
operaciones:

B 7.3=—7+-7+-7=-21
B 5.-4=4+-4+-4+-4+-4=-20



A

En efecto, el razonamiento de Ponciano es
correcto, y este resultado se puede resumir
asi:

B Para la segunda pregunta, ya
sabemos que Ponciano debe #40 000 y
desea hacer 20 abonos. En este caso, la
operacion que ayuda al joven a dar con la
respuesta es la division:

—40 000 =+ 20

Es evidente que lo que debe dar como
resultado es una deuda (cantidad negativa),
ya que equivale a lo que debe pagar
Ponciano en cada abono. Por tanto, se
procede de modo similar a la multiplicacion,
resolviendo:

Por tanto, el nUmero entero que representa
la deuda que debe ser pagada por cada
abono es= 2 000.

B La tercera pregunta, se trabaja tal
como se habia aprendido en primaria,
puesto que las cantidades son positivas.
Basta con resolver:

20+4=5

Por lo que Ponciano necesitara 5 meses
para pagar toda la deuda. De manera
analoga, tenemos para la division el
siguiente resumen:

Es de imaginar que en este

momento se tendra la duda

de cual sera el resultado de

resolver una multiplicacién en
la que los dos factores son negativos.

No por casualidad ha quedado de ultima
esta propiedad. De hecho, el resultado de
esta multiplicacion confundié y puso en
debate a muchos matematicos a través de la
historia. Algunos tildaban de “disparate” el
pretender tan siquiera realizar una
multiplicacion asi.

Para entender la regla de la multiplicaciéon
analicemos un segundo escenario de
aprendizaje.
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Escenario de aprendizaje

Silvina conduce un vehiculo a 60 km/h hacia el este. Suponga que en este momento se
encuentra en el kilbmetro cero (esto solo para facilitar la comprensién)

(&) ¢En qué kilbmetro se ubicara Silvina al cabo de 3 horas?
(b) ¢EnN qué kilobmetro estaba hace 2 horas?

Suponga ahora, que Silvina conduce hacia el oeste con la misma velocidad.

(c) ¢En qué kilometro estara dentro de 4 horas, si en este momento esta en el
kilbmetro cero?

(d) ¢En qué kildbmetro se ubicaba hace 4 horas, si en este momento esté en el
kilbmetro cero?

Oeste ( -)

60+ 3 =180
() - (1) = (1)

Oeste(-) ®
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—60+ 4 =—240
=0

—60+ -4 =240
(- =H

m S

Con este ultimo caso, se logré deducir la ansiada ley de signos: En una multiplicacion,
cuando dos factores son negativos, el resultado es positivo.
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Incluso, se pueden usar las habilidades
adquiridas anteriormente para deducir este
resultado. Por ejemplo, si se desea efectuar
-3 - — 4 se puede resolver:

—_— 3 * — 4
— —(3 . —4) Asociatividad
- —(-12)

Pero la expresion —(—12) representa el

opuesto de — 12, que es en efecto 12, por
tanto

—3+-4=—(3:-4)=—(-12)=12

Ahora, ya podemos completar la Ley de
signos para la multiplicaciéon y division asi:

Estas leyes de signos pueden generalizarse
para mas factores. Analicemos los

siguientes ejemplos:

(a) -5+-3+9 +-2
|

15 - 9 . -2

—
= 135 . -2
= - 270
B ;Cuantos factores negativos hay en esta
multiplicacion?
(b) “4+-1.-6.-3
.

4 - -6 -3

—
b -24 + -3
= 72
B . Cuantos factores negativos hay en esta
multiplicacién?

Al conocer esta propiedad, si hay varios
factores en una multiplicacién, basta con
resolver el producto con los valores
absolutos, luego contar la cantidad de
factores negativos y asignar el signo segun
lo analizado anteriormente.

(c) -5¢—-3+3+-2

Se resuelve 53+ 3.2=90 y se
contabiliza tres factores negativos, por tanto,
al ser un numero impar, el resultado final es
negativo: —-5+—-3+ 3.—-2=-90

Todas estas leyes son también trasladadas
al efectuar divisiones:

(d) -100+-2+ 1+5=10

() -8+3+-2:4+.-5=-15



Resuelva las
siguientes operaciones:

—7+—15=
—Qe_ 4=
6+.—8=
—4+-10.9=
14 «-30. 0=
|-6]+-12=
63+—1+4 2=

—3:—5n —7 . 2 n—l:

225 +-5=

—-105+-15=

0+-3=

—465+5=

—10000 +-100 =
54:-6+3=
-45+1.-2=
-169+-13. -4
—4e7+--2.9=

<8 — T7e2:4+-13.0:-3=

Sin resolver la operacidn, indique el signo
de su resultado

~-8+-8-—4
14.-9.32
1.-8.65--1.7
-3+-3.2-.12

14 - -30-2+2.12

|-13

._|_7

13|

Un cangrejito en Jaco, se entierra a dos
centimetros de profundidad en la arena
por cada segundo. ¢A cuantos metros de
profundidad estara en 5 segundos?
Plantee una operacion y exprese la
respuesta con nimero entero.

La temperatura del aire baja, segun se
asciende en la atmoésfera, a razon de
9 °C cada 300 metros. Si la temperatura
al nivel del mar en un punto determinado
es de 0°C, ¢a qué altura vuela un avion si
la temperatura del aire es de —99 °C?



Medardo tiene una deuda con su
hermano de ¢85 000. Si va a hacer
los pagos en 25 abonos iguales,
ccuanto debera pagar en cada
abono?

Un depdsito de agua potable de 20
000 litros esta lleno. Cada dia salen
4000 litros y entran 3000 litros.
¢,Cuanto tiempo tardara en vaciarse
el deposito?

Un barco esta hundido a unos 375
metros de profundidad. Con una
maquinaria pesada se reflota (se
pone a flote) a una velocidad de 3
metros por minuto. ¢A Qué
profundidad estard4 al cabo de dos
horas?

Gualberto tiene una deuda y decide
pagar ¢8 000 cadames. ¢Cualsera
el importe de la deuda, si tarda dos
afnos en galdarla? Exprese “una
operacion que,permita llegar a la
respuesta:

Un repartidor de comidarapida gana
@700 por cada entrega realizada, y
gastaren combustible 120 (casi no
varia, este gasto pues solo atiende
una zona relativamente pequefia).
¢,Cuanda dinero le queda en un dia
gue hizo 25 reparticiones?

« 9

Ladislao se dedica en vacaciones a
confeccionar mesitas de madera para
venderlas. Los gastos por cada 10 mesitas

se resume:
5 tablas de @ 4000
madera por tabla
100 clavos @ 50 por
clavo
2 tarros de € 3.000
pegamento por tarro

Ademas gasta €200 en la fabricacion de
cada mesa por concepto, de electricidad. Si
cada mesita la vende a ¢ 9 000, ¢jcuanto
dinero gana Ladislao al vender 12 mesitas?

El producto de dos niimeros es 72 y su
suma 73 ¢,Cual es su diferencia?



En el primer apartado, se brindé la
definiciébn de potencia, ejemplificada con el
caso del trigo y el ajedrez.

En esta seccion, se profundizara sobre el
tema, mediante el estudio de potencias que
incluyan bases enteras (tanto positivas como
negativas).

Para ello, analicemos los siguientes
ejercicios:
H 7°=7.7.7.7=2 401
4
B (-2) =(-2)+(-2)*(-2):(-2)=16

En este caso se indica con paréntesis, el
ndmero negativo, para aclarar que el = 2 es
la base.

Nétese que al ser el exponente par y la
base negativa, se efectuara una
multiplicacién con una cantidad de factores
negativos también pares, por tanto, el
resultado sera positivo.

Si la base no tiene el paréntesis, el
significado de la operacién cambia, puesto
gue se estaria solicitando el opuesto de la
potencia indicada. Seguidamente se
ejemplifica:

=—(2*)=—(2-2+2-2) =—(16)=-16
=—(5°)=—(5+5+5) =—(125)=-125

(4) (4)(4)(4) 64

BER B O

Para esta operacion, el exponente es
impar y la base negativa, por tanto, se
resolvera un producto con una cantidad
impar de factores negativos, lo que da
como resultado un numero entero
negativo.

" 1=-1
H 5=5

H |-8[°=8°=512

La simplificacion, de modo general,
toma gran importancia en diversos campos
del saber. Buscar expresiones mas sencillas
gue la original, pero que sean equivalentes,
es el objetivo de simplificar. Por ejemplo, un
ingeniero busca simplificar un circuito
eléctrico, de modo que logre ahorrar tiempo

y espacio.

Al trabajar con potencias, resulta de

gran trascendencia conocer algunas
propiedades que nos permitan resolver

simplificaciones. Por ejemplo, si se desea
15.735

resolver , €S poco practico resolver

cada potencia, efectuar el producto y luego
realizar el cociente. Esto nos demandaria
muchisimo tiempo y los valores obtenidos en
cada proceso seran tan grandes, que ni en

una calculadora cabrian las cifras.



7 =4 747 561 509 943

7%= 378 818 692 265 664 781 682 717 625
943

7%'=5 243 338 316 756 303 634 461 458
718 861 951 455 543

7*°.7% =1798 465 042 647 412 146 620
280 340 569 649 349 251 249

(715. 7% ) L7 =343

# 23 .22
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Para multiplicar potencias de
igual base, se conserva la basey
se suman los exponentes.

5° +5°

Para dividir potencias de igual
base, se conserva labasey se
restan los exponentes.
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# (23 )2

Ahora, se presenta una potencia cuya base
también es una potencia. Si resolvemos
primero el paréntesis, se tiene:

(2°) =(8y
Luego se resuelve la potencia resultante,
obteniendo que (2° )2 =(8)° =64

Pero, se podra expresar el 64 de modo que

se relacione con (23 )2 :

Veamos:
Si factorizamos el 64, se obtiene:

64
32
16
8
4
2
1

¢ Existira alguna relacién entre 64:26 y 2°?

64 = 2°

NNDNNDNDN

Efectivamente, 2° =232

Con estas propiedades, el ejercicio inicial
resulta muy sencillo. Analicemos:

15 —535 15+35 50
7 °7 _ 7 - _ 7 _ 750_47 _

747 747 = 7T 73 = 343

Para simplificar esta expresion, sin
necesidad de resolver cada potencia, es
recomendable factorizar cada una de las
bases, y luego aplicar las propiedades
estudiadas:

6

9.27° (%)
(243)"-3 " (3°) 3"

32.318 320

Analice la resolucion:

(SRR

(-72-72 )2-((—7)2 )20

748, _ 72




Escriba en los espacios en blanco

los simbolos = = <, segln sea
(o) -
(-17)° 7™
(—24)" L 24"
-10* __ -100?
(-6) - G N Y-v
(-9’ - 22
1= (o7 (7
-10% = 1 _5g°
(_11)2 Exprese como una sola potencia

cada expresion. Puede guiarse con
el ejemplo resuelto.

_27 =
6°.6° =6°
_1100=
(b) —15° «—15%.-15° =
(-325)°
(C) =7° 7% -7 =
(225+-25)" =
—5% e_4%5%._4% =
(-105+15)’ =

8%.8.3% 57.3° =

(234) =
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Reto de ldgica:
Todos los enteros positivos de 4
digitos que tienen los mismos cuatro digitos

gue el nimero 3210, son escritos en la
pizarra en orden ascendente. ¢ Cual es la
diferencia mas grande posible entre dos
nameros vecinos en la pizarra?
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Conocimiento: Radicacion

Escenario de aprendizaje

Cirilo sabe hacer un perrito de origami. Para lo
cual necesita una hoja de lado 15cm

Resulta que su creacion le gusté tanto a su
amiga, que ella le pidié que construyera varios
modelos similares, para una campafia de
castracion de animales, gue estan
promoviendo en el barrio.

Sin embargo el modelo que hizo Cirilo de
225cm? de area (del cuadrado), era muy
pequefio para tales fines, por lo que su amiga
le pide que cuadruplique esa area.

¢, Cuénto debe medir el lado de la hoja para
realizar el perrito, segun la peticion de la
amiga?

4e 225cm?

53

La radicacion es la operacién inversa
a la potenciacion. Consiste en que dados
dos numeros, llamados subradical e indice,
se halle un tercero, llamado raiz, tal que,
elevado al indice, sea igual al subradical

hd¢subradical = raiz

Si %a=c entonces c°=a
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/900 =30 puesto que 30% =900

Al siguiente proceso, se le conoce como

extraccion de factores de la raiz, y

consiste en realizar la factorizacion prima del
En general nQ/_:a indica que a subradical y formar potencias cuyo
exponente sea igual al indice de la raiz.

es un numero gque al multiplicarse m veces
por si mismo da como resultado N .

Como el indice es 2, se
deben agrupar potencias
cuyo exponente también

sea2

(S a i s IS I S T L

Como el indice es 3, se
deben agrupar potencias
cuyo exponente también

sea 3
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Como el indice es 5, se
deben agrupar potencias
cuyo exponente también

sea5

3
3
3
3
3

* Si el subradical es negativo y el
indice es par, la raiz no existe en
los nameros enteros.

§/-64 no existe en los nUmeros enteros

Si el subradical es negativo y el
indice es impar, la raiz sera
negativa

J-125=-5

55

Cuando el indice es 3, se lee
raiz cubica, pues proviene de
calcular el lado de un cubo
dado su volumen.
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Habilidades:
Identificar la relaciéon
entre potencias y
raices como
operaciones inversas.
Calcular la raiz de un
ndmero entero cuyo
resultado sea entero.

PEDIDOS: 88 75 1979 / 85 23 7501

Reto de lagica:

Tengo 3 primos; el mayor se llama
Valentiano, el del medio, Venancio y el
menor, Verecundo. La suma de sus
edades me da 30 afios. Ademas, por
ser primos, la edad de cada uno de
ellos es un ndamero  primo.

Sabiendo que ninguno de ellos tiene
mas de 21 afios, ¢.cual es la edad de
cada uno de mis primos?
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El sefior Justino va con toda su familia en
diciembre a recoger café, para ayudarse con
los gastos de la entrada a clases del afio
siguiente.

El pago de la cajuela esta a £650. El dia
martes don Justino logré recolectar 10
cajuelas, su hijo 8 y su esposa 4.

El dia anterior, Justino compr6 un copo de los
gue venden en las cercanias de la medicién
de café, a un costo de #400. Su esposa e hijo
también se antojaron, pero de los que venden
con doble leche, por lo que les costé #500
cada uno. El copero anot6 esa deuda, la cual
seria pagada el martes.

Los tres unen las ganancias del martes y
pagan juntos las deudas. El dinero que les
gueda se lo dividen en partes iguales.

Exprese mediante una operacion combinada
la ganancia final que recibié cada miembro de
la familia el dia martes, luego de pagar sus
deudas al copero.

Las operaciones combinadas con numeros
enteros, se resuelven de modo similar a las
que se desarrollaron en los primeros temas
de esta unidad.

Segun el escenario de aprendizaje, la familia
de don Justino recibe £650 por cada cajuela
de café. La ganancia total se puede obtener
asi: 650(10+8+4)

La deuda que tiene la familia con el copero,
esta dada por =400 + 2+—500

De modo que el'dinero que le queda a la
familia sera de:

650(10 + 8 + 4) + —400 + 2.—500

Ahora bien, al dividir el dinero entre los tres,
a cada uno le corresponde:

[650(10 +8 +4) +—400 + 2.—500] + 3

El orden para resolver operaciones
combinadas es:

B’ Paréntesis.

B’ Potencias y radicales, segun el
orden en que aparezca.

B Multiplicacion y division, segun el
orden en que aparezca.

B Sumay resta.
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Por tanto, la resolucion del caso de don 6-—3+2.5-4.7
Justino es: ) T
650(10 + 8 + 4) + —400 + 2.~ 500 |+ 3 _6+3+10-28
= v 10-7
-34+13
= [650 22+—400+2'—500}+3 3
N —
21
=7
3
= {14 300 +-400 +— 1000:| 3
5) 3+[(3——5)+(4-\/§)—(5+2-1)J
_ [14300 n —1400} 3 =3+[8+(4:3)-(5+2)]
—3+[8+12-7]=3+13-16
= 12 900+3
|
= 4 300
Asi a cada miembro de la familia de Justino 6) {[H 5(3 _ 4) 44 (_2)4 } _1}
le corresponden ¢ 4 300

{[1+57%2]-1
35+ 21~ 1

—{38-1} =37
1) 3-5.2+4+-2
=3-10+-2
_3-12- -9 7)(11-2+—1)+{[32+(—7-2+\/ﬁ)}—3}
2) 40+20--5-8= -4 N _
e, =(-22+-1)+{[3* +(-14+10)]- 3|
__1042--8 =—22+{[9+-4]-3}

=-22+{5-3}=-22+2=-11
3)4.32 23512

—4.9:2-8
=36+2-8
=18-8=10
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Habilidades: T (i) Y27 +3.-832 - 27+ (-3)’ — 1
Calcular resultados o AL

de operaciones con i ;

ndmeros enteros en Fviog S ) (i) (4- 7)(3729 - 24)— 8-—5
expresiones que

incorporen la
combinacion de
operaciones con
paréntesis o sin ellos.

3

(k) -25+16+3/8 —(-1)’- -7

42 4% 41

y — == 7=
0 5-3216 «-2

) ~(o- 7) 5+ (-2 47
(n) 4% +\20-4-(-12-"8)-7
(i) =3-5+ §/(-11)° -6° + -9' ~7°

(0) 5—{—3+[—2(42 ~30)+ /49 | +_3°}

Reto de ldgica:

Un sefior compra 50 candelas. Cada
dia quema una candela y le sobra

un pedacito. Siempre hace una
nueva de la cera sobrante de siete
candelas usadas. ¢Después de
cuantos dias tendrd que comprar
candelas nuevamente?
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iA desempeiar nuestras habilidades!

1. Juego de dados y calculos.

Al final del libro, hay modelos para que construya dos dados, o bien, puede conseguir dos
dados cualesquiera y les coloca con un papel los nimeros que se indican.

Cada estudiante, por turno, lanza los dos dados. Realiza alguna operacion (suma, resta,
multiplicacion, division o potencia) de modo que logre obtener como resultado un namero de los
gue estan en el cuadro.

Se obtiene un punto, cada vez que un estudiante logre tener tres humeros consecutivos del
cuadro; ya sea de modo horizontal, vertical o diagonal (como cuando se juega.gato). A estos
tres numeros les llamaremos linea de tres.

Es conveniente usar lapicero de diferente color para diferenciar a cada estudiante. El
juego se termina cuando alguno de los dos estudiantes tenga ya 8 lineas de tres.




iA desempeiar puestras habilidades!
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La temperatura que resulta luego de haber subido 6°C a partir de -10°C
El resultado de |-4 - 3|

El opuesto de 7
El resultado de sumar un numero entero con su opuesto

—24+12

2-3+5-8-1

10.—-3+15

52 _2.5

4(3-6)+13
10) -3%-:3?
11) El piso del que sali6 el ascensor que lleg6 a la planta — 2, bajando 8 pisos
12) —2-3.2
13) (-9)°
14) Afo que nacié una persona que muri6 en el 38 a.C a los 41 afios.
15) —7° +(-6)°
16) =15-3— 7+2+5
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La humanidad siempre se ha sorprendido por las relaciones numéricas y geométricas

existen en la naturaleza. Por ejemplo, el cientifico Kepler, creia en la existencia de un orden

matematico oculto en la naturaleza, el cual se manifestaba mediante armonias del Universo.

Por su parte, Leonardo Da Vinci, plasmaba en sus obras un conocimiento matematico de la

naturaleza que sorprende aldn en nuestros dias. También existen patrones matematicos

modelan actividades humanas. Por ejemplo, a

por pagar, la distancia recorrida, el tiempo en

En este capitulo nos introduciremos en el mundo
de esas relaciones y férmulas matematicas, que

nos daran los conocimientos necesarios para

1x9+2=11
12x9+ 3 =111

123 x9+4= 1111
1234 x9+ 5= 11111
12345 x9+ 6 = 111111

123456 x 9 + 7 = 1111111
1234567 x 9 + 8 = 11111111
12345678 x 9 + 9 = 111111111
123456789 x 9 +10= 1111111111

resolver situaciones que se pueden presentar en el diario quehacer.
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En una fabrica de camisetas, por dia, hay un
gasto de €60 000 que incluye el alquiler del
local y la planilla (pago a los empleados), por
cada camisa que se fabrique, se gasta ¢1000
en materiales y electricidad.

(@) ¢Cudl es el gasto en colones en un
dia por la confeccion de: 1 camiseta,
2 camisetas, 3 camisetas, 200
camisetas?

(

Para visualizar la situacion expuesta, se
puede usar una tabla

1 1000 + 60 000 = 61 000
2 1000-2 + 60000 = 62000
3 1000-3 + 60000 = 63000
200 1000-200 + 60000
= 260000

En este escenario, existe una relacion entre
el gasto y el numero de camisetas que se
confeccionan.

Se puede apreciar gue hay un término que
es fijo, es decir, que sin importar la cantidad
de camisas fabricadas, hay que pagarlo. En
este. caso, €60 000. A este valor se le
conoce como

Con esta informacion, se puede deducir una
férmula general para determinar los gastos
de la fabrica. Estos quedan modelados por:

g. =1000-c + 60000

De modo, que para calcular los gastos por
producir 200 camisetas, simplemente se
resuelve:

J,00 =1000-200 + 60000 = 260000

Por tanto, el gasto para confeccionar 200
camisas es de €260 000,

A
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Qefiniciones

Un simbolo que representa un valor fijo,
se llama constante.

Un simbolo que puede representar
distintos valores se llama vaviable.

Una variable independiente es

aquella cuyo valor no depende del de
otra variable.
Una variable dependiente es aquella

cuyos valores dependen de los que
tomen otra variable.

Con el mismo escenario de

aprendizaje, si la fabrica tuvo un gasto de

€210 000 en un dia, ¢cuantas camisetas se
elaboraron ese dia?
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g, =1000c + 60000
210000 =1000c + 60000

150000 =1000c

150000 _ . _ ;59
1000

Grifica 1
Gastos en colones por confeccionar camisetas

5 6 7
NOmero de camisetas
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Ejemplos

I El area de un rombo esta dada por
A= % , donde D es la medida de

la diagonal mayor y d la de la
menor.

En este caso, el area A depende de

las magnitudes D y d. El % es una

constante.

A: variable dependiente
D y d: variables independientes.

Si las medidas de las diagonales son
10 y 8, entonces el area sera de:

Si la diagonal mayor mide 6cm y.€l &rea del
rombo es de 12cm?, para determinar la
longitud de la diagonal menor, se plantea:

12=%:>12=3-d

En esta igualdad, cual'debe ser el valor de d
para que al multiplicarse por 3 dé 12. Para
dar respuesta, se resuelve la operacion
inversa:

12+-3=4-=d

u! El volumen de.un.cubo esta dado por
V =a*, donde “a” es la medida de la

arista.

En este " caso la variable
independiente es “a” y la
dependiente V.

Si el volumen del cubo es de 343,
para determinar la longitud de la

arista, se plantea:
343 =a°

(

Al usar un razonamiento similar al
ejemplo anterior, se aplica la
operacion inversa de la potencia:

Y343 =a=7

B Determinar el valor de m para que

se cumpla laiigualdad. Para ello,
aplique la aperacién. inversa

m -5 =7/ Ns m=7+5=12

21+m=30, = m=3-21=-18

14em =981 = m=98+14=7
%:60 = m=60+6=360
) | - m=18-3=6
m

m°> =243] = m=2%/243 =3
Ym=5 = m =5* =625
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Escenario de aprendizaje

Taciana va con sus companeros del colegio a
ver una obra de teatro. El anfiteatro tiene 50

sillas en la primera fila y 70 filas en total. Si
cada fila tiene dos sillas mas que la fila
anterior, ¢.cuéntas sillas hay en la fila 70 del
anfiteatro?

Numero de Cantidad de sillas
fila
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Numero Cantidad de sillas
de fila

5= 5072

4 | -0 277 ]
6 [ 60-50+2+2+5+7+7]

Numero Cantidad de
de fila SIES

s,=50+2e(n-1)
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La cantidad de sillas de la fila “n” se
determina mediante 50 + 2 '(n —1)

Esta relacion, al estar indicada de modo
general, permite calcular la cantidad de sillas
de cualquier fila. Particularmente, en el
escenario de aprendizaje, se solicita la
informacién sobre la fila 70, por lo que se
resuelve:

Se concluye que hay 188 sillas en la
septuagésima fila.

A relaciones como esta, en las que se
permite determinar una serie .de valores
numéricos mediante una ley de formacién,
se les conoce como sucesiones
matematicas.

Existen tres formas en las que se pueden
expresar las sucesiones, seguidamente se
detallan.

Descripeion de los términos: -

escriben. los primeros términos de la
sucesion.

Ejemplos:

B Los nameros naturales divisibles por
5: 0, 5,10, 15, 20, ...

B Los nimeros primos:
2,3,5,7,11, 13,17, 19,..

B Los ndmeros impares:
1,357,911, 13,. ..

« »

(L (1101Y se establece una formula

general para los términos, tal y como se
realizd en el escenario de aprendizaje y en
el caso de la suma de los primeros numeros
de Gauss.

Ejemplos:

H a,=2n+ 1. Esta férmula expresa
los numeros impares, pues al
reemplazar “n” por valores naturales,
se obtiene 1,3, 5, 7,9, 11....

" a = n% Con esta relacion, se
determinan los cuadrados de un
numero: 1, 4, 9, 16, 25, 36....

ey de rvecurrencia: RN LG ERE

relacion entre un término cualquiera y los
anteriores.

Ejemplo:

B La sucesion de recurrencia mas
conocida, se describe a
continuacion:

Sucesion de _Libonacci

El matematico italiano Leonardo Pisano,
conocido como Leonardo Fibonacci (hijo de
Bonacci), propuso una sucesion que hoy dia
ha cautivado a gran cantidad de personas.
Esta sucesion se origind6 como producto de
un experimento hipotético, el cual se detalla
seguidamente.

"Una pareja de conejos tarda un mes en
alcanzar la edad fértil, a partir de ese
momento cada vez engendra una pareja de
conejos, que a su vez, tras ser fertiles
engendraran cada mes una pareja de
conejos. ¢, Cuantos conejos habra al cabo de
un determinado numero de meses?"



70

mes pParejas

1 e 1 Un término de la sucesion de Fibonacci es
I igual a la suma de los dos que le preceden,

2 & 1 es decir:

l\ an = an-1+ an—2, donde ap=1,ya;=1

¢Sabias que...?

La cantidad de pétalos de ciertas flores
coincide con un numero de la sucesion de
Fibonacci. En la naturaleza hay gran
cantidad de evidencias de esta sucesion.

Mes Parejas en Parejas que Namero de
edad de no pueden parejas
procrear procrear
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Habilidades:
Identificar la ley de
formacién de una
sucesion utilizando
lenguaje natural,
tabular y algebraico.
Plantear y resolver
problemas
relacionados con
sucesiones y patrones.
Distinguir entre
cantidades variables y constantes.
Determinar relaciones de dependencia entre
cantidades.

Determinar el valor desconocido en una
ecuacion matematica dada

7
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Valores
iniciales

Valores
iniciales

Valores
iniciales

Valores
iniciales
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Posicién Dibujo
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Figura Dibujo Cintas

G G

Costo
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A

@)

(b)

(€)

En un pueblito tienen un pozo. El
primer dia de la semana sacan 10
litros de agua, el segundo veinte, el

tercero cuarenta y asi
sucesivamente.
Construya una tabla que resuma la

cantidad de agua que se saca del
pozo durante cada dia de una
semana.

Determine una expresion
algebraica que relacione la cantidad
de agua que se saca del pozo
segun el dia.

¢ Cuantos litros de agua se habra
sacado en total durante toda una
semana?

En un grupo de estudiantes, se
estaba haciendo costumbre el/mal
habito del chisme. Por lo que su
profesora les dio este ‘reto
matematico: Un alumno® se enterg
casualmente de un plan sorpresa
gue planeaba la direccion para eldia
de su graduacion. Como< era
reservado, en una hora soélo se lo
contd a otres cinco companeros.
Cada uno de éstos, a su vez, se lo
contd en\la hora, siguiente ‘a\otros
cinco, y.asi sucesivamente.

¢,Cuantos \ comparieros. estaban al
corriente del secreto al"cabo de 5
horas. (incluide el joven que conto el

secreto per primera vez)?

Fulgencio,, compré varios libros

usados. El'primer libro lo adquirié en

€800, y por cada uno de los demas

pagd €300 mas que por el anterior.

(a) Construya una tabla con los
primeros 10 valores de Ila
sucesion

(b) Exprese algebraicamente esta
relacion.

En el primer mes de abrir un negocio,
don Telmo gané €400 000 y en el
ultimo, gané € 1 170 000. Si en cada
mes gand €70 000 mas que el mes
anterior, ¢cuantos meses tuvo el
negocio?

Un celular costé inicialmente
€320 000."Al cabo de un afio, se
vendi6 a' la mitad de su precio.

Pasado otro ano, se volvié a vender

a la mitad del precio anterior, y asi

sucesivamente.

(a) Construya una, tabla donde se
muestre el precio del celular
transcurridos 5'afos.

(b) ¢Cuanto le costo el celular al
sétimo propietario?

Una persona tiene 2 padres (primera
generaciébn atras), 4 abuelos
(segunda. generacion atras), 8
bisabuelos y asi sucesivamente.
¢Cuantos ancestros tuvo desde la
primera generacion hasta la décima
atras?

A un joven vendedor le pagan ¢7000

diarios y un adicional de #200 por

cada articulo que venda.

(2) Exprese de modo algebraico la
relacion anterior.

(b) ¢Cudl es la variable dependiente
y cudl la independiente?

(c) Sieljoven vende 21 articulos en
un dia, ¢ cuanto dinero gana?

(d) Si otro dia vende 42 articulos,
¢ganara el doble que al vender
212
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El costo D en dolares de producir (c) Siuna persona usa el servicio de taxi
semanalmente m unidades de y se recorre 10 kildmetros, entonces
pulseras esta dado por D, =2m + 1. ¢cudl es la tarifa por pagar?
Determine:

El salario mensual “S” en colones de

(@) La variable dependiente. un comerciante, por vender “x

(b) La variable independiente. cantidad de unidades de producto
(c) El costo por producir 256 pares de esta dado por S(x) = 200x + 40 000
pulseras por semana. Segun la informacion anterior, determine:
(d) La cantidad de pulseras _ . _

producidas en una semana, si el (a) La variable independiente

(b) El valor constante
(c) Sielcomerciante vende 300 unidades
de producto, ¢cuél es el monto del

. e salario que recibe?
La ganancia G por producir “y

costo fue de 919 dolares.
(e) Elvalor constante

cuadernos mensuales esta dada por Determine el valor numérico de la
G =-2y? +380y —12 figura, que haga correcta la igualdad.
(a) ¢Qué ganancias se obtendran al @)

producir solo dos cuadernos? (b)
(b) ¢Cuanto mas es la ganancia se (c)

obtiene al producir 60 cuadernos,
en lugar de 55?2

Determine el valor de la “x” para que

(c) ¢Cual es la variable dependiente se cumpla la igualdad.
y cual la independiente?
(d) ¢Cuél es el valor constante? (a) —-14x=28 =>X=
_ : : (b) =11 =x-=
La longitud »de una, circunferencia 23
esta dada por k.= 2zr. Determine: () 8+x=7 = X =
(@) La variable independiente. q Xx—-9=-8 -
(b) La variable dependiente. (d) =
(e)La longitud de la circunferencia, () -x+2=11 =x=
siel radioymide 4 cm (f)y -x=-19 =>X=
\ 14
La tarifa T-en colones que cobra un (9) ~ —7 =>X=
servicio de taxi, segun la cantidad de L
kilometros recorridos “k”, esta dada (h) =l =-9 =X=
T(k) = 625 + 115k. :
L () 6+x=-4 =>X=
Segun la informacion anterior, determine: () 3x=33 A S
(k) 2x-5=1 =>X=

(@) La variable dependiente es la |
siguiente ()
(b) El valor constante es el siguiente (m) x+12=3 = X=

5x+2=-8 =X =



A

Quiliano, visita a su abuelo Remigio, quien
tiene una finquita con ganado para la
produccion de leche. Don Remigio aprovecha
su instancia y le pide a su nieto que le ayude
con ciertos céalculos matematicos que necesita
resolver.

Actualmente, tengo 25 vacas (comenta don
Remigio) y quiero comprar 5 mas, por tanto
necesito que me ayudes a sacar estas
cuentas:

(a) Si con esas 25 vacas, se producen 225
litros de leche al dia, ¢cuantos litros
obtendré si adquiero 5 vacas mas?

(b) Tengo suficiente alimento para alimentar
las 25 vacas durante 75 dias, ¢cuanto
durara el alimento si compro las 5 vacas?

Para la primera pregunta de don Remigio,
Quiliano se percata que la cantidad de leche
aumentara, conforme aumenta el niimero de
vacas. A esta relacion se le conoce como

proporcionalidad divecta.

Por tanto, procede a establecer una regla
de tres:

Y determina que la cantidad de litros de
leche que obtendra su abuelo por 30 vacas
(5 mas de las que tiene) sera de
225.30 + 25 = 270 Es decir, tendra 45 litros
mas.

Ahora bien, Quiliano va mas alla de la
peticion de su abuelo, y le establece una
relacion de proporcionalidad directa, que le
permitird determinar cuanta leche obtendra,
segun la cantidad de ganado que tenga en
su finca. Para esto, analiza la razén entre
litros de leche y nUmero de vacas:

El joven le explica a su abuelo que por cada
vaca obtendra 9 litros de leche y lo expresa
en una formula, asi:

L(v)=9.v
Esta manera de representar la relacion, se le
conoce como expresion algebraica, la

cual establece una correspondencia entre la
cantidad de vacas y su produccion de leche.
Esta expresion facilita considerablemente
los calculos; por ejemplo, si se desea
determinar la produccion de leche de 200
vacas, solo basta con resolver:
L(200) = 9.200 =1 800



La siguiente tabla resume algunos
resultados:

10 90
15 135
20 180
25 225
30 270
35 315
40 360
45 405
50 450
55 495

Observe que el cociente entre la cantidad de
leche producida y el nimero de vacas es
90 135 495

constante: — = =—
10 _ 15 55

se le conoce como constante . de

=9 . A este valor

proporcionalidadSdirectas

Don Remigic quedd muy satisfecho con la
explicacion de su nieto y quiso resolver la
segunda inquietud, mediante un raciocinio
similar: “con 25\vacas, el alimento rinde 75
dias, entonces" cuantos dias rendira el
alimento para 30 cabezas de ganado”.

Procedi6 a resolver con regla de tres asi:

25vacas 30 vacas
75dias ?

= 75:30+25=90

« v

Al analizar la respuesta quedd sorprendido,
puesto que lo légico seria que el alimento
rindiera para menos dias, al haber mas
vacas. Por lo cual, le consulté a Quiliano
sobre dénde radicaba el error.

Su nieto le explicé que efectivamente el
numero de dias que duraria el alimento iria
en descenso (disminuiria), conforme
aumentard la cantidad de vacas, y que a esta

relacion se le (lam@aproporcionalidad

inversa.

Porflo que la razon se debe realizar de
modo nverso:

Se concluye que al incorporar 5 vacas mas,
el alimento alcanzara para 62, 5 dias, esto
es 12,5 dias menos que al tener 25 vacas.

Esta relacion de modo algebraico se puede
plantear asi:
D(v) = 1875
%
Asi, para determinar cuantos dias rinde el
alimento con 30 vacas, solo se reemplaza:

D(30) = % = 62,5 dias.

Si solo se contase con 15 vacas, el
alimento durard:
D(15) = 85 125 dias.
15
Cuanto mas vacas, menos dias de alimento,
cuanto menos vacas, mas dias de alimento.
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Nimero Dias de
de vacas alimento

Grafico 2
Dias con alimento de acuerdo con la cantidad de vacas

45 50 55 60 &5 VO 75 BO &5 50 585 100

5 10 15 20 25 30 35 40

B Dos magnitudes son directamente proporcionales si al multiplicar (o dividir) una de
ellas por un numero, la otra queda multiplicada (o dividida) por el mismo numero.
Si a un valor m; de la primera magnitud le corresponde un valor m; de la segunda
magnitud, se puede comprobar que el cociente o razon entre estos dos valores es
siempre constante. A esta cantidad se le llama constante o raz6n de proporcionalidad

directa. Razdn de proporcionalidad:
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H Dos magnitudes son inversamente proporcionales si al multiplicar una de ellas por un
namero, la otra queda dividida por el mismo numero, y viceversa.

Si a un valor m; de la primera magnitud le corresponde un valor m; de la segunda

magnitud, se puede comprobar que el producto de estos dos valores es siempre
constante. A este producto se le llama constante de proporcionalidad inversa.

Razon de proporcionalidad: r =m;-m,

Distancia

Fuerza
de
atraccion

Medida
de arista

Area del
cubo



Una hormiga es capaz de levantar 50
veces su propia masa corporal. Suponga
que un ser humano
también puede hacer un
levantamiento como el . fy

. 0\_Ia
de las hormigas. \
(@) Exprese algebraicamente  esta
proporcion.
(b) Siunserhumano tiene 55kg de.masa
corporal, ¢Cuéntos kilogramos podria

levantar?

Una pulga es capaz de saltar 130 veces

suspropia estatura. Suponga que un ser

humano también puede hacer saltos tan

gigantesces como.los de las pulgas.

(@) Exprese . algebraicamente esta
proporcién.

(b) Si un ser humano mide 1,7 m

¢cuantos metros tendra su salto?

En la feria del agricultor, en una gran
oferta de temporada, 5 aguacates
cuestan ¢1 500.

(@) Exprese la proporcion de manera
algebraica. (Costo segun la cantidad
de aguacates)

(b) Si Gaetano compré 40 aguacates,
¢ Cuanto pag6?

(c) La hermana de Gaetano pago
¢16 500, ¢cuantos aguacates
compro?

Percada dos toneladas de papel que
se reciclen, se salvan 34 arboles.

(@)» Exprese la
proparcion de
manera
algebraica.

(b) Si un colegio

ha logrado

recolectar 40

toneladas, Jcuantos arboles
salvaron?

Por cada tonelada de papel reciclado,
se ahorra veintian mil litros de agua.

(@) Exprese la proporcién de
manera algebraica.
(b) Con el reciclaje de papel, en

un colegio se ahorré 105 000 litros de
agua. ¢ Cuantas toneladas de papel se
reciclo en ese colegio?

Si reciclamos unas seis latas de
aluminio, estaremos ahorrando la
energia equivalente que podria
mantener un televisor encendido por
18 horas. Esta semana el 7 A de un
colegio, ha recolectado 30 latas de
aluminio. ¢a cuantas horas de
television equivale ese ahorro?



(@)
(b)

(@)

(b)

(@)

(b)

(€)

Si se deja goteando un grifo, se llenaria
un balde de 15 litros en tres horas.

Exprese la proporcion de manera
algebraica.
¢Cuantos litros de agua se

desperdiciarian si se deja goteando el
grifo por 12 horas?

Dieciocho
comparneros
pagaron en
total ¢36 000
para alquilar =
una buseta y M
visitar el '
Parque Nacional Volcan Poas.

Exprese la proporcion de manera
algebraica que relacione lo que debe
pagar cada persona, segun la cantidad
de asistentes. ¢ Cuanto pag6 cada uno?
6 compafieros mas se unieron a.la
excursion, entonces ¢ cuanto. <debe
pagar cada uno?

En un centro de fotocopiado ubicado en
Limon, 6 fotocopiadoras tardan 6 horas
en realizar un gran numero de copias.

Exprese la proporcion de manera
algebraica;. que relaciona el tiempo
segun la cantidad de fotocopiadoras
utilizadas.

¢, Cuanto tiempo tardarian 4
fotocopiadoras  en realizar el mismo
trabajo?

¢,Cuanto tiempo tardarian 18
fotocopiadoras en realizar el mismo
trabajo?

(@)

(b)

« 9

La Comision Nacional de Emergencias,
ha solicitado a un colegio construir un
muro de contencion. Para ello, la
instituciéon ha contratado una cuadrilla
de 6 obreros. Culminar con dicha tarea,
les llevd un total de 4 semanas.
¢,Cuantos obreros hubieran hecho falta
para hacer similar trabajo en un total de
3 semanas?

Tres pintores tardan 20 dias en pintar
una tapia. ¢Cuéanto - tardardn cinco
pintores en hacer elmismo trabajo?

&N . e Puesto | Premio
competencia de 1 $7 200
atletismo se [ o $3 600
fijaron los [ 3 $ 2400
premios para los | 4 ?
primeros puestos.

El monto fijado es inversamente

proporcional al puesto obtenido. De ser
asi, ¢cudl es el premio para el cuarto
lugar?

Una empresa recibe un contratado para
realizar un trabajo y desea saber
cuando puede entregarlo. Un ingeniero,
informa que depende de la cantidad de
trabajadores y estima una relacion
inversamente proporcional, la cual la
presenta en la tabla siguiente:

Dias 2 |3 |4
Trabajadores |6 |4 |3
Exprese la proporcion de manera
algebraica, que relaciona el nimero de
dias que tardard la obra, segun la
cantidad de trabajadores

¢,Cuanto tiempo se tardara de hacer la
obra, si se contratan 6 trabajadores?
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Reto de ldgica:

Un joven desea colaborar en una finca
familiar, en la que se ha sembrado
plantitas de café. La familia consciente
de cuidar el recurso hidrico, construye
un tangue recolector de agua, de
donde el joven debe recoger balde a
balde el liquido vital para regar las
plantitas.

El tanque se ubica a 3 metros de la
primera planta de café y entre cada
planta hay 1,5 metros. Cada vez que
el joven riega una planta debe volver
al tanque por mas agua. En cada
trayecto, solo lleva un balde con agua
que riega en una planta a la vez.

Al llegar a la ultima planta, por el
arduo trabajo, se queda ahi
descansando y leyendo un buen libro.

Cuantos metros recorre el joven
desde que empieza su trabajo de
riego y hasta que descansa leyendo el
libro, sabiendo que hay 50 plantitas de
café sembradas.

AUTOR: M.SC GILBERTO CHAVARRIA ARROYO
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La estadistica es la ciencia que estudia la recoleccion, andlisis e interpretacion de datos, ya sea
para ayudar en la toma de decisiones o para explicar condiciones regulares o irregulares de
algun fenébmeno o estudio aplicado.

Desde los comienzos de la civilizacion, han existido formas sencillas de estadistica. Hay
evidencias de representaciones graficas en pieles, rocas, palos de madera y paredes de cuevas,
utilizadas para contar el nimero de personas, animales o siembras. Hacia el afio 3000 a.C, los
babilonios usaban ya pequefias tablillas de arcilla para recopilar datos sobre la produccion
agricola.

Los egipcios analizaban los datos de la poblacién y la renta del pais, mucho antes de construir
las piramides, en el siglo XXXI a.C. Los libros biblicos de Niumeros y Croénicas incluyen también
trabajos de estadistica. El primero contiene dos censos de la poblacion de Israel y el segundo
describe el bienestar material de las diversas tribus judias.

En nuestros dias, la estadistica esta presente en una gran
variedad de situaciones: estudios de mercadeo, proyecciones
a futuro, control de poblacion, informe de investigaciones,
entre otros.

0 Estadistica (Jnferencial es la que realiza el estudio descriptivo sobre un

subconjunto de la poblacién llamado muestra y, posteriormente, extiende los resultados
obtenidos a toda la poblacién. Es decir, generaliza los resultados obtenidos en la descripcion
de una muestra, a una poblacion.
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2/ helado después de almuerzo

En la soda del Colegio Eudora, realizan una
investigacion, dirigida a los estudiantes de ese
centro educativo, ya que desean vender
helados a la hora del almuerzo.

Como no todos los estudiantes estan en el
mismo horario, realizan un cuestionario
Unicamente a los sétimos, novenos y quintos
anos.

En el cuestionario consultan lo siguiente:

Sexo

Edad

Nivel que cursa

Numero de veces que almuerzan en la

soda por semana

5. Satisfaccion del servicio de la soda
(Excelente, bueno, regular, malo, muy
malo)

6. ¢ Cual es el sabor de helado favorito?

Ly

iRealicemos un analisis estadistico!

# Cuando se hace un analisis
estadistico, es primordial identificar

se le dirige la investigacion. Puede ser una
persona, cosa, espacio, situacién tangible o
no. Para el caso de nuestro escenario de
aprendizaje, se desea conocer la opinion

A esto se
le conoce como unidad estadisticn.

« EIl conjunto de unidades, forman [a

poblacion, que en este caso son

« Pero no siempre es posible acceder
a toda la poblacién, ya sea por falta de
tiempo, dinero,recursos humanos, ... Por
tanto, es necesario indagar solo
En nuestro caso, son los
estudiantes de
Esto se conoce como

[auestrn.

Ademas, cuando la unidad puede sufrir
dafios, es necesario usar una muestra. Por
ejemplo, si una féabrica desea conocer
cuantos minutos resisten los platos que
fabrican, al colocarse dentro de un horno
microondas, escogeran unos cuantos platos
para hacer la prueba y no todos, ya que
estos seran destruidos en el estudio.

Igual sucede si deseamos que examinen
nuestra sangre, se nos toma una muestra en
el laboratorio, y con eso los médicos
obtienen la informacién necesaria. jJamas
se pretenderia tomar toda la poblacién en
este caso!

Persona, objeto o situacion por observar o
estudiar. Se da en singular.

Conjunto de todos los datos por observar o
estudiar.

Parte de una poblacion, la cual tiene por
objetivo representarla.
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= La soda del Colegio Eudora esta
interesada en investigar ciertos aspectos. Lo
es la

Para nuestro ejemplo, las variables son:

Es la

particularidad de interés que se quiere
estudiar de la unidad o dato estadistico.

# Cuando se le pregunta a los
encuestados sobre el sexo, contestaran
masculino o femenino. En este caso, se trata
de cualidades o atributos, que reciben el

nombre de Lo

mismo sucede con la variable del sabor de
helado favorito, algunas posibles respuestas

serian: cas, mora, leche condensada,
mani...

Cuando
corresponde a atributos que no son

medibles.

« Aquellas variables que pueden ser
medibles, reciben el nombre de

Estas se subdividen en

dos:
n las cuales

solo pueden tomar valores enteros, por
ejemplo, la cantidad de veces que se
almuerza en la soda (no es valido decir
gue alguien almorz6 3,5 veces en la
soda)

aquellas que pueden tomar cualquier
valor dentro de un intervalo. En el
ejemplo que estamos analizando, la
edad corresponde a esta clasificacion,
ya que un estudiante puede tener 15,7
anos.

o Cuando se le consulta al estudiante
sobre el nivel que cursa, podria contestar
sétimo, noveno o undécimo, segun sea. Esa

respuesta se conoce como

Seguidamente se clasifican las variables
presentes en el escenario de aprendizaje:

o En estadistica, si

todas las observaciones son iguales, no tiene
sentido realizar el estudio. Por ejemplo, si en
un colegio, todos los estudiantes usan zapatos
negros (es parte de su reglamento de
uniforme), carece de importancia realizar un
estudio para describir el color de zapatos de
esos estudiantes. La variabilidad es la que le
da importancia a los estudios, ya que son esas
diferencias entre las observaciones, las que
interesa reportar.
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B La primera fila de la tabla contiene:
B

B gue es el numero de veces que se presenta un valor
o modalidad de la variable en estudio. La suma de las frecuencias absolutas sera el

total de datos, y lo simbolizaremos con Il .

B la cual corresponde al ‘cociente entre la frecuencia

absoluta y el total de datos. Fa
n

B En la columna de porcentajes evitar colocar el signo de porcentaje, pues ya queda
especificado en la primera fila.

B Fuente: se especifica de donde se obtuvo la informacion.

Construyamos las tablas segun el escenario de aprendizaje; primero, para el sabor favorito, y
luego, para la cantidad de veces que almuerzan en la soda porsemana:

Tabla 1

Sabor de helado favorito en estudiantes de sétimo, noveno y undécimo del Colegio Eudora.

Sabor de helado Frecuencia Absoluta Frecuencia Relativa Porcentaje
Cas 6 6/30= 0,2 20
Chocolate 5 0,16 16
Fresa 2 0,06 6
Mani 4 0,13 13
Mora 5 0,16 16
Vainilla 6 0,2 20
No responde 2 0,06 6
Total 30 1 100

Fuente: Encuesta realizada por la soda del Colegio Eudora.



Tabla 2

Numero de veces por semana que almuerzan los estudiantes de sétimo, noveno y undécimo
en la soda del Colegio Eudora.

Dias que Frecuencia | Frecuencia | Porcentaje
almuerzan en la Absoluta Relativa
soda

0 0,13 13

1 0,13 13

2 0,1 10

3 10 0,33 33

4 4 0,13 13

5 0,16 16
Total 30 1 100

Fuente: Encuesta realizada por la soda del Colegio Eudora.

Con esta tabla, podemos contestar lo siguiente:

i.  ¢Cuantas personas almuerzan al. menos 2 dias en la soda por semana?

Significa dos dias o més. Se resuelve 3 + 10 + 4+ 5 = 22 personas

ii. ¢Cuéntos estudiantes almuerzan a lo sumo 1 dia en la soda por semana?
Es decir, un dia 0 menos. La respuesta es 4 + 4 = 8 estudiantes

iii. _¢Cuantosalumnos almuerzan menos de 3 dias en la soda por semana?
No incluye eltercerdia. 3+ 4 + 4 =11 alumnos

iv. ¢Cuantas personas almuerzan mas de 3 dias en la soda por semana?
No incluye los tres dias. 4 + 5 = 9 estudiantes.

V. ¢Qué porcentaje de personas almuerzan 2 dias 0 mas en la soda por semana?
10+33+13+16=72%

vi. ¢ Qué porcentaje de personas almuerzan los 5 dias?
16 %
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El formato grafico consiste en la utilizacion de puntos, lineas y figuras que sirven para mostrar
magnitudes, asociadas a una escala de medicion, para facilitar la comparacion e interpretacion
de los datos estadisticos, sin que necesariamente se incluyan los valores numéricos.

Los graficos constituyen opciones Gtiles para una consulta agil de la informacion. Existe diversos
tipos, que responden a la naturaleza particular de estudio; sin embargo, existe el riesgo de no
usar el gréfico adecuado.

Seguidamente, se detallan los aspectos mas relevantes por considerar, al realizarlos.

BRR

Cuando la variable es cualitativa, se construyen las barras de modo horizontal, esto para
facilitar la lectura. Las frecuencias .absolutas o porcentajes quedan en el eje “x”
(horizontal)

Cuando las variables son cuantitativas, conviene construir un grafico vertical. En este
caso el eje “y” (vertical),.corresponde a las frecuencias absolutas o porcentajes.

El ancho de todas las ‘barras deber ser igual. No hacer distincién de colores entre las
barras, salvo si aparece mas deuna serie (por ejemplo, comparaciones entre hombres
y mujeres)

Las barras deben ir separadas a un espacio de media barra.

Las barras deben ir ordenadas de mayor @ menor o bien de menor a mayor, a excepcion
de las variables cronoldgicas y cuantitativas. Las respuestas “otros” o “no aplica” van al
final.

Construyamos un grafico de barras con la informacién del escenario de aprendizaje, para ello,
usaremos larinformagcion de las tablas 1y 2.
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Grafico 4
Colegio Eudora: Distribucion porcentual de los estudiantes de
sétimo, noveno y undécimo, segun su preferencia por un sabor de
helado.
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Considere la siguiente informacion:

“En el Colegio Utopia se hara una investigacion para determinar a cuales estudiantes se
les dara una beca. Para esto se encuestan a 325 estudiantes de diversos niveles, y se
les pide informacion sobre:

Sexo, nimero de hermanos, nivel que cursa, edad, salario de sus padres (alto, medio,
bajo)”

Determine:

(a) Unidad.

(b) Poblacion.

(c) Muestra.

(d) Numero de variables.

Con los datos del ejercicio 1, clasifique las variables:

Variable Cualitativa Cuantitativa Cuantitativa Posible
Discreta Continua observacion
Sexo

NUumero de
hermanos

Nivel que cursa
Edad
Salario

Considere la siguiente informacion:

La empresa Los Quebrados desea conocer la calidad de los recipientes que produce.
Para ello prueban el 5 % de sus recipientes y los someten a cierta temperatura para
probar su resistencia. Un inspector los clasifica en Resistentes o No resistentes segun
el resultado de esa prueba.

Determine:

(a) Unidad.
(b) Poblacion.
(c) Muestra.
(d) Variable
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Clasifique cada variable.

Variable

Cualitativa

Cuantitativa
Discreta

Cuantitativa
Continua

Posible
observacién

(@)Numero de habitaciones.

(b) Temperatura en el Volcan Tenorio.

(c) Cantidad de mariposas en INbio.

(d)Calificacién en examen.

(e)Numero de accidentes.

(f) Perfume que utiliza.

(g)Calidad del agua.

(h)Monto a pagar de recibo de agua.

(i) Religion que profesa.

() Horas promedio que estudia fuera
del colegio.

(k) Cantidad de peliculas que ve en el
cine por mes.

() Mes en que cumple afios un
estudiante.

(m)Cantidad de veces que asiste.un
estudiante al colegio por.afio.

(n)Estatura de una jirafa.

(o)Cantidad de extra clases
realizados durante el afio.

(p)Puesto que ocupaun estudiante en
la'directiva.

(q)Cantidad de veces gue se.conecta
en el Facebook un adolescente a la
semana.

(r) Distancia que recorre un estudiante
para llegar a su colegio.

(s)Dinero a pagar por el servicio de
electricidad.

(t) Cantidad de carros que pasan por
un puente bailey por dia.




O _

Analice cada situacion y complete la tabla.

Situacién Dato Poblacién | Muestra | Variable | Clasificacion
de la variable

(a) Se desea consultar a las familias que
viven en San Juan de Tibas sobre la
cantidad de agua que consumen en
metros cubicos por mes. Para tal fin, se
procede a encuestar a las familias de los
tres barrios mas densos.

(b) En una fabrica de juguetes se desea
conocer la calidad de sus productos.
Para ello revisan 10 juguetes de cada
modelo.

(c) En el laboratorio Glez revisan la
calidad de jeringas que producen. Para
ello examinan 5 jeringas por cada lote de
100.

(d) En el Colegio la Sonrisa Ideal, llegan
odontélogos a examinar a los
estudiantes, para verificar la cantidad de
calzas que estos tienen. Como no
pueden atender a todos, escogena los
10 primeros de la lista de cada seccion.

(e) En el Colegio Andrémeda, se desea
conocer el estado de las aulas luego de
una actividad, para lo cual se revisaron
solo las aulas con numeracién impatr.

(f) Un distribuider de golosinas quiere
introducir en el mercado puntarenense un
nuevo producto y necesita la opinion de
los jévenes de esa provincia. Para esto
encuesta a jévenes que asisten a los
colegios y que tienen edades.entre 14 y
16 anos, con el.fin de conocer sobre los
dulces que estos prefieren.

Se desea conocer sobre la situacién que viven los adultos mayores de San Rafael de
Heredia, como hay poco presupuesto, solo se aplica una encuesta a 30 personas mayores
de diversos distritos y se les consulta sobre varios aspectos. Uno de los aspectos a
preguntar es el distrito donde vive.

(a) Determine dato, poblacién y muestra.

(b) ¢Cual es una variable? Clasifiquela.
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Se entrevista a un grupo de 60 personas sobre su gusto por la masica, el 15% le gusta
la musica salsa, el 20 % clasica, 10% reggaeton, el 50 % rock y 5% no contesta.

(a) Construya una tabla de frecuencias

(b) Construya un grafico circular.

(c) ¢A cuantas personas les gusta la muasica clasica?
(d) ¢ Cuantas personas no contestaron la entrevista?

Indique en cudles casos, la informacién se refiere a muestreo

El Departamento de Orientacion de un colegio investiga la condicion.socioeconémica
de los estudiantes. Para ello encuesta a todos los estudiantes de sétimo nivel.

La Camara Nacional de Radio, para determinar la preferencia de las jovenes de Costa
Rica por ciertas emisoras, contact6 a todos los jovenes de San José y les aplicé un
cuestionario.

Una compafiia de Cable desea conocer la opinion de sus afiliados con respecto a las
promociones de fin de afio, para esto les aplica una entrevista.

A continuacién se proporciona una tabla de datos agrupados, que sintetiza la
informacién sobre la cantidad de ausencias de 40 estudiantes de la Escuela La Puntual,
en el 2012.

Complete correctamente cada uno de los €INCO espacios que estan en blanco, segin
corresponda.

Tabla 4
Escuela la Puntual: Cantidad de ausencias de los estudiantes en el 2012.

Ausencias Frecuencia Porcentaje
Absoluta

10
12 5 12,5
15 20
20 4
22 15
30 5 12,5




Mamero de
personas

14
12
10

101

Cantidad de infracciones cometidas por un
grupo de trabajadores

4 5 6
MNiamero de infracciones
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Liceo Tapir: Deporte favorito de los estudiantes

2 spinning
N veteibol

[] Baloncesto
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Porcentaje de estudiantes que reprobaron en la Meseta Central
desde 1998 al 2005 segin el nivel cursado

Costa Rica: Principales paises destinos de exportacion
de cacao en polvo sin azicar.2007

_ Honduras otros
Micaragua —_ 3%__ 3%
6% h

Alemania

6%
Guatemala

249

Chile
15% Est Unidos
23%
Holanda
20%
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Porcentaje de
abstencionismo
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Costa Rica. Nacimientos segln afio y sexo
Periodo 1990 — 2009

Sexo
Hombre Mujeres Total
42.291 39.648 81.939
41.707 39.403 81.110
41.390 38.774 80.164
41.092 38.622 79.714
41.104 39.287 80.391
41.181 39.125 80.306
40.558 38.645 79.203
39.790 38.228 78.018
39.428 37.554 76.982
40.417 38.109 78.526
39.943 38.235 78.178
39.214 37.187 76.401
36.868 34.276 71.144
37.172 35.766 72.938
36.748 35.499 72.247
36.700 34.848 71.548
36.276 35.015 71.291

Costa Rica: Numero de casos de Dengue en el
periodo 1993-2009

Fuente: Caja Costarricense de Segquro Social
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Total Visitantes Unicos 127,346

Facebook 114,456

Twitter 27,371

Orkut 25,717

Slideshare 12,6811

Linkedin 10,467

Tumblr 7,239

Badoo 6,128

Myspace 5,441

Deviantart 5,260

VK 4,910

06C0OQLE&E@0CEC

Calificaciones| Frecuencia
Absoluta

Edad “x" de los| Frecuencia
conductores | absoluta
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Considere la informacién proporcionada en la tabla.

G _

Costa Rica: Porcentaje de repitencia en secundaria, segin el tipo de educacion, de los afios

2003 a 2012
Tipo de
., 2003 | 2004 | 2005 | 2006 | 2007 | 2008 | 2009 | 2010 | 2011 | 2012
Educacién
Publica 11,6 | 11,3 | 12,6 | 12,6 | 13,4 | 12,8 | 11,0 | 12,9 | 14,3 | 13,3
Privada 29 | 26 | 34 |34 |35 |34 23 |23|25 |20
Subvencionadal] 3,0 | 2,7 | 29 | 3,1 | 3,7 | 36 | 35¢] 83 | 3,7 | 2,8

Fuente: Estado de la nacion.

(a) Construya con ayuda del Excel un grafico lineal donde se logre apreciar las tres series

a lo largo de los afios indicados.
(b) ¢ Cuél es el afio donde es menor la diferencia entre el porcentaje de repitencia de la

educacion publica y privada?

Las medidas de tendencia central destacan un aspecto importante de la distribucion en
estudio. Sirven para hacer comparaciones y analisis.

En datos no agrupados (es decir que no estan separados en clases o intervalos) se puede
hallar cada parametro estadistico de la siguiente forma:

¥ (promedio): Es la suma de los valores de la variable dividida por el nimero
de datos. Se puede simbolizar mediante X.

suma de valores de la variable

X=

total

de datos



A

Hay colegios donde se saca la media de todas las materias de cada estudiante, para

asi determinar a los mejores promedios por nivel. Supongamos que estas son las notas de
los tres mejores promedios:

Estudiante Armando Josefa Alejandrina
Materia
Espafol 98 90 95
Matematica 95 92 92
Ciencias 96 90 95
Estudios 75 95 95
Sociales
Inglés 100 90 97
Francés 98 92 90
Civica 100 93 90
Educ Fisica 98 100 90
Musica 100 95 90
Artes 100 91 90
Pro medio 0 98+95+96+75+100+98+100+98+100+100 90+92+90+95+90+92+93+100+95+91 95+92+95+95+97+98+90+90+90+90
media 20 10 10

=96 =92,8 =92,4

Hay que tener muy claro que la media es un parametro para hacer comparaciones, y en
este caso es Utilpara determinar que Armando tiene el mejor promedio. Note que a pesar
de que Armando tuvo mejor promedio, su.calificacion en Estudios Sociales fue la mas baja
de todas; Josefa ni Alejandrina tuvieron una nota inferior a 90, pero Armando si. Ahora bien,
su mejor promedio lo obtiene porgue el resto de notas son bastante altas.

Sial analizar los datos, hay algunos pocos valores mas grandes o mas pequefios del comun,
provocan que el promedio se incline hacia esos valores.

Por ejemplo, supongamos que se desea hacer un estudio en el departamento de

orientacion para verificar cuantas veces en promedio faltaron a clases los estudiantes en el
Il trimestre. Obtienen los siguientes datos del 8F:

2 3 25 3 0 3 3 4 1 20 2 3 3 1 2

2+3+25+3+0+3+3+4+1+20+2+3+3+1+2
15

X = 5
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Estos valores se definen a partir de sus propios nombres. El maximo

corresponde al dato de mayor valor numérico del conjunto y el minimo representa el de

menor valor numérico.

Con la informacion de la tabla anterior, el minimo es uno, pero no se conoce el maximo.

Analicemos algunos ejemplos:

Determine la media, mediana y moda en cada serie de datos.

n)

b)

Las edades de 11 participantes en un campamento:

12, 15, 8, 9, 5, 3,12, 5, 11, 6, 5

Moda = 5, es decir la edad que mas se.repite es 5

Media = 12+15+8 +9+5+3+12+5+11+6+5 ~8,27

11

La edad promedio es de 8,27 afos

La edad méaxima es 15y la minima 3

Numero de veces que 4 jévenes han viajado a Puntarenas: 4, 15, 22, 10

Moda: No hay

Media = A+10+15+ 22 :5_1:12’75
4 4

Maximo: 22

Minimo 4

Es la suma de: los productos de los valores de la variable por sus frecuencias absolutas,
divida entre el total de valores.
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Numero de caries de estudiantes de sétimo nivel de un colegio
urbano

NUmero de Frecuencia
caries absoluta
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Habilidades: Determinar
medidas estadisticas de
resumen: moda, media
aritmética, maximo,
minimo y recorrido, para
caracterizar un grupo de
datos.

Segun esa informacion, ¢ cuantas modas

se aprecian en los datos?

72 90 82

12,15,8,4,8,25,6,7,9,1,1,3
23,41, 12,11, 7, 35, 6, 45, 42, 53, 35, 46
8,7,6,8,6,8,8,7,8,6, 7, 8

15, 14, 13, 20, 16, 18, 14, 35, 12

Determine:
(@) La moda (b) La media
15 20 16 19 54 65 1011 40 15 52 (c) El méximo (d) El minimo

Determine:
(a) La moda
(b) La media
(c) El méximo
(d) EI minimo

“La media no tiene que ser un
valor propio de la variable y es
muy sensible a valores
extremos en los datos”.
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9. Las edades en afios cumplidos de los
integrantes de un grupo comunal
aparecen en el cuadro adjunto. Segun la
informacion, determine:

10. De acuerdo con los datos del grafico
adjunto, analice las  siguientes
proposiciones

Estilo de peliculas preferidas por los jovenes

Accidn
Comedia
Terror
Suspenso
Documentales

Drama

Porcentaje de jovenes

113

Rubro Porcentaje |Calificacion
(%) obtenida
del rubro

Concepto | 5 | 0|
ssenca |5 | 10
el I

clase

Tacs | 10| w0
Edmenss |65 | 75 |

45 57 40 38 57 6948

(A) Hay dos modas

(B) la moda es mayor que la media

(C) el maximo supera en 10 a la moda

(D) el valor de la media pertenece al
conjunto formado por la masa en
kilogramos.
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Frecuencia
Absoluta

Horas dedicadas

14. Una familia desea hacer un tour al
avistamiento de ballenas en el Pacifico
Sur de Costa Rica en el sétimo fin de
semana, para lo cual busca informacion
de tres compafiias que han prestado el
servicio en los 6 fines de semana
anteriores.

Compainia
Ballenas
por fin de sema

Primer fin de semana
Segundo fin de
semana

Tercer fin de semana

Cuarto fin de semana

Quinto fin de semana

Sexto fin de semana

PEDIDOS: 88 75 1979 / 85 23 7501

(a) Si la familia decide contratar la compafiia
con la mayor media de ballenas vistas por fin
de semana, ¢ Cual compafiia escoge?

(b) Si la decisién la toman de acuerdo a la
mediana, ¢cual compafiia seria mejor?

Sabado Domingo Lunes Martes

Midtcoles

Max e Max Miw Max M Max a Max sin

28° 17° 28° 18° 28° 17° 27° 17° 26° 18°

AUTOR: M.SC GILBERTO CHAVARRIA ARROYO
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“El libro del Universo esta escrito en lengua matematica y sus

et .

caracteres son triangulos, circulos y otras figuras
cuya mediaciébn es humanamente imposible comprender ni una

palabra” (Galileo Galilei).

Cuando apreciamos la naturaleza, y las construcciones realizadas
el ser humano, logramos distinguir cientos de figuras geométricas

relaciones interesantes entre ellas.

No es necesario esforzarse mucho para vislumbrar figuras tan

perfectas, como los hexagonos de un panal, las espirales que se

quelites de las plantas de chayote, i

en diversas especies de mariposas,

entre otros muchos ejemplos

Y es gue la geometria ha fascinado
a la humanidad a través de la su

historia, desde las imponentes
piramides  egipcias hasta las

misticas esferas con las que
contamos en Costa Rica, solo por nombrar dos de los
ejemplos mas conocidos.

La ingenieria, arquitectura, topografia, aviacion, astronomia
otras discipli podrian  desarrollarse  sin  los
S

conocimientos geométricos que poseemos actualmente, lo

cuales estan en expansion, y nos sorprenden cada dia con

nuevos hallazgos e importantes aplicaciones.
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Cancha geométrica

Motivados por la excelente participacion de la
Seleccion Nacional de futbol en el Mundial
Brasil 2014, la profesora de Matematica, en
coordinacion con el Departamento de
Educacion Fisica y Artes Plasticas, solicité a
los estudiantes realizar una magueta de una
cancha de fatbol y que identificaran la mayor
cantidad de figuras geométricas

La cancha de futbol, asi como todo nuestro
entorno, esta cargada de entes geomeétricos,
cuyo estudio ha cautivado al ser. humano
desde hace milenios.

Sin mayor dificultad, y con un breve repaso
de conceptos de educacion primaria, se
pueden identificar en la cancha, elementos
geometricos. como:

Punto: Intuitivamente sabemos qué
€s un punto, aunque quiza no nos hayamos
detenido a dar una definicion de este. En la
cancha de fuatbol de la maqueta, el punto
podria observarse en la sefializacion para el
tiro de penal.

Segmento: Cada porcidon de linea
recta, que demarca la cancha, representa un
segmento.

«

Triangulo: En la maqueta se
aprecian  regiones triangulares, que
representan los banderines de esquina.

Rectangulo: La cancha esta
delimitada por cuatro segmentos, que
forman un rectangulo. Ademés el area de
juego, que gqueda Ilimitada por ese
rectangulo, corresponde a una regién
rectangular.

Angulo: La magueta muestra gran
cantidad de angulos, entre ellos, los angulos
rectos'de cada esquina de‘la cancha.

Circunferencia: Presente en el
centro de la cancha.

P
unto ' l _-—-¥rnr\guio
chmcnto
rmqulo
c
D

Llr'unwrer’wa

Reglon

h Rectangular

P

Al observar estas y otras figuras geométricas
presentes en la cancha, surge la necesidad
de formalizar algunos conceptos. Pues, por
ejemplo, a pesar de que podamos tener la
nociéon de qué es un segmento, quizd no
todos lo concibamos de manera similar.

Y es que desde tiempos antiguos, el definir
algunos entes geométricos, no fue tarea
sencilla. Entre las definiciones que mas
controversia desataron, fueron las de punto
y recta.

Para Euclides, el padre de la geometria,
(325 aC — 265 aC), un punto era:

”

27ue//o gue o Zze716 > partes
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“

es uﬂa[p{tyz’iz/f/ $I71 anclivira

Por tanto, se consideraron al punto, recta,
plano 'y espacio como términos

primitivos. Es decir, son ideas formadas

en nuestra mente a través de la observacion
del entorno, y solamente podemos hacer
representaciones concretas de ellas, pero
no definirlas.

Espacio
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Plano

Plano o

Jdunto

.
R

Puntos A, Py R
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Los puntos A, M y N son coplanares y
pertenecen al plano a.

Los puntos S, Ry M son no coplanares, ya que
S y R pertenecen al plano 3, mientras que M
pertenece a a.

Recta

La recta m se puede expresar

<>
también como: AB

>
AB =BA

W, My K son puntos
colineales.

A, By Cson colineales.
D, By Cson no colineales.

119
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Lasrectasn, t, myr
concurren en el punto E

Cuando dos rectas se intersecan y
formar angulos no todos iguales, se

En el ejemplo anterior las

Las rectas m y n son coplanares, y
pertenecen al plano a.. Si dos rectas coplanares tienen un

Las rectas my r son no coplanares. punto de interseccion, y forman

cuatro angulos iguales, las rectas se

Dos o0 mas rectas coplanares que no
se intersecan, reciben el nombre de

Dos o mas rectas no coplanares que
no se intersecan, reciben el nombre

o o
AB N MN={E}y se lee: la

interseccién de las rectas AB y MN
es el conjunto formado por el

PEDIDOS: 88 75 1979 / 85 23 7501 AUTOR: M.SC GILBERTO CHAVARRIA ARROYO



Las rectas m y n son paralelas, por
consiguiente m Nn = ¢.

Esto se lee: la interseccion de las rectas
my n es el conjunto vacio.
Simbdlicamente se expresa m || n

n
90°
m

Las rectas m y n son perpendiculares y
forman cuatro angulos rectos.
Simbdlicamente se expresa m L n

n
m

Las rectas m y n son alabeadas.

Semivvectn

La semirrecta es una parte en que
gueda dividida la recta por un punto de
esta. Dicho punto no pertenece a la
recta y se llama punto frontera.

Para expresar graficamente Ia
semirrecta, se deja el punto de frontera

sin rellenar, para indicar que este no
estd incluido. Lo mismo sucede en la
representacion simbdlica.

Simbolicamente,

121

Para expresar graficamente el rayo, se
deja el punto de frontera relleno, para
indicar que este estd incluido.

en la representacion

Algunos libros de texto, representan el

rayo de origen A y que contiene un

rayo tiene inicio

no fin. Una

de pode

imaginarnos un rayo,

podria ser asociandolo
a los rayos del sol.

Segmento

n segmento es la porcién de una
recta determinada por dos puntos
lamados extremos.

El segmento de extremos N y L se

simboliza , 0 simplemente

El segmento es finito, por tanto tiene
medida. La medida del segmento
se simboliza NL.
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El punto medio M, del segmento AB,
es un punto del segmento gue dista

Es decir, el punto medio es aquel

M es punto medio de AB
por tanto AM = MB

La menor distancia entre un punto
exterior a una recta y esta, es la

medida del segmento perpendicular
a ella desde ese punto. jConstruya el
dibujo!
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Escenario de aprendizaje

Gandolfo estaba recortando los dados que
aparecen en el apéndice de este libro, para
asi poder jugar y aprender en la dinamica de
namero enteros.

Como es un joven que acostumbra analizar las
cosas, se da cuenta de que una figura de dos
dimensiones se transforma en un cubo, el cual
tiene tres dimensiones.

Respecto al primer dado, analice:

a) ¢Cuéantos cuadrados tiene esa figura?
b) ¢Cuantos lados tiene el dado?

Piramides de Suddn

¢) Tomando por nombre el nimero de
cada cuadrado, ¢ cuales cuadrados
son paralelos?

¢ Cuales cuadrados son
perpendiculares?
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Una cara es la superficie plana que
delimita el cuerpo geométrico.

- .

Avrista

Cara

Una arista es el segmento en el
gue se intersecan dos caras.
-~ altura

_cara

™ vértice

El vértice es el punto en el que se
intersecan tres o mas aristas del cuerpo
sélido.

El matematico Euler, estableci6 una
relacion entre la cantidad de aristas A,
vértices V y caras C de un poliedro
(cuerpo solido, cuyas caras son planas).

La relacion se plantea con la siguiente
igualdad:

C+V-A=2

iCompruebe esta relacién con el dado!
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Habilidades:
Identificar en dibujos y
objetos del entorno
puntos, segmentos,
rectas, semirrectas,
rayos, planos, puntos
colineales y no
colineales, puntos
coplanares y no
coplanares.

Identificar y localizar el
punto medio de un segmento.

Identificar y trazar rectas paralelas,
perpendiculares, concurrentes en diferentes
contextos.

Utilizar la notacién simbdlica de cada concepto
estableciendo relacidn con su representacion
gréfica.

Enunciar relaciones entre los conceptos
geométricos mediante notacion simbdlica
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Considere la figura:

Complete los espacios en blanco con la
palabra o simbolo que haga verdadera
cada oracion.

La recta que contiene los puntos Ay B, se
puede representar simbdlicamente de la
siguiente manera

Determine:

Un segmento que pasa por el punto R
Dos rectas no coplanares cuya

interseccién es vacia, reciben el siguiente pero.no por A

nombre & o
AR N QT
Dos rectas coplanares que se intersecan
en un punto sin formar angulos rectos Un rayo con frontera R.
reciben el siguiente nombre

Tres puntos colineales.

El rayo que contiene al punto My su punto
frontera es H, se puede expresar
simbodlicamente de la siguiente manera

Sil||n; nLm; m || p entonces es

verdadero que

. : . pllin
¢ Cudl es la interseccion de dos planos

distintos? nilm

La notacion simbalica para representar una
semirrecta que pasa por el punto- A'y cuyo
punto frontera ‘es B corresponde a

()
()
() pim
() pdin

¢,Cual es la interseccion de una recta con
un plano que no la contiene?

Dada una recta m y un punto A fuera de
ella, ¢cuantas rectas distintas pueden
pasar por A y ser paralelas a la recta m?

Haga el dibujo.
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AVENIDAS

@ Guachipelin Av. 8

® Guanacaste Av. 10

@ Giiitite Av. 10 Bis
Guapinol Av. 12

® Guayacan Av. 14

@ Guarumo Av. 12 Bis

@® CedroC.33 @® Almendro C. 39 @ Poro C. 45 Bis
® Jacaranda C. 35 @® Malinche C. 41 @ Laurel C. 47

@® Lorito C. 37 Norte @& Manu C. 43 @ Tamarindo C. 49
@ Roble C.37 Sur @ Nazareno C. 45 Higuerén C. 51
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Habilidades:

Reconocer en figuras tridimensionales diversos elementos como caras, aristas, vértices.
Establecer relaciones entre los diversos elementos de figuras tridimensionales: vértices, caras y
aristas, rectas y segmentos paralelos y perpendiculares, planos paralelos y perpendiculares.

Cuerpo Solido Nombre de los Numero | Numero
poligonos que forman de de
las caras del cuerpo vértices | aristas
solido
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Conocimiento: Angulos

Escenario de aprendizaje

i Al subibaja!

Gaudencio y Gelasio estan disfrutando del
verano y van a un subibaja. Algo similar al

gue se presenta a continuacion:

Gaudencio

n) ¢Segun la ilustracion, cual angulo

tiene mayor medida?

Cuando el angulo b (perteneciente
al lado de Gelasio) es obtuso,

¢,coémo sera el angulo “a”?

¢Bajo qué condiciones los angulos
“a” y “b” mediran igual? ¢ cual sera
la medida de cada uno?

¢,Cuanto medira la suma de la

medida de los angulos “a” y “b”?

Si Gaudencio esta mas cerca del
suelo, ¢cual angulo serd mayor?
Si el angulo “a” mide 72°,  cuanto

mide el angulo “b”?
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an éngulo es una figura geométrica

formada por dos rayos que se intersecan en
un punto llamado vértice. El simbolo de
angulo es £

Ejemplo:

C

Este angulo se puede denotar
simbolicamente de diversas formas:

La, X£B, AABC, xCBA

Notese que en las dos dltimas
representaciones simbdlicas, el vértice se
escribe en el centro. Es la notacidn mas
usada. Para representar su medida se usa
m£B o mxCBA

Angulos Congruentes

ai\ngulos Suplementarios

133
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Angulos (Ipuestos por el
“Yeértice

JRisectriz de un angulo.

3 ai\ngulos Adyacentes
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Angulos

externos

Angulos

Angulos

Angulos

Angulos

Angulos

Angulos

135

</nternos.

alternos internos.

alternos externos.

conjugados internos.

conjugados externos.

covrespondientes.
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" ] Si mxc = 140°, determine la m xf

Reto de ldgica:

¢, Cudl sera la medida de un angulo
de 10° si se observa a través de una

lupa de 5 aumentos?
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Habilidades:
Reconocer en
diferentes contextos
angulos llanos,
adyacentes, los que
forman par lineal y
los opuestos por el
vértice.

Identificar angulos
congruentes,
complementarios,
suplementarios en diferentes contextos.
Determinar medidas de angulos sabiendo
gue son congruentes, complementarios o
suplementarios con otros angulos dados.
Aplicar la relacion entre las medidas de
angulos determinados por tres rectas
coplanares dadas.

Obtener y aplicar medidas de angulos
determinados por dos rectas paralelas y una
transversal a ellas,
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Dado el valor de angulo, determine la
medida de su angulo complementario
y suplementario

Angulo | Complemento | Suplemento

27°
80°
45°
35°

10°

De acuerdo con los datos proporcionados
en la figura A
adjunta, donde T "

A xd <>

MA L BG,

determine lo que
se solicita.

Un angulo obtuso

Un é&ngulo
AMAE

complementario al

Un angulo congruente con xMAB
Un angulo adyacente al xBAE

Un angulo opuesto por el vértice
con XBAT

Si mx£EAB=42°, entonces ¢cual
es la mxEAM y mxEAG?

Considere la figura:

A D
<4 —p
‘E/ : :
F
De acuerdo con los datos

proporcionados, E—-B-C, determine lo que
se solicita

(a) Un angulo llano

(b) Un‘angulo adyacente.al xABC

(c) Un angulo complementario al XEBF
(d).Un angulo suplementario al XxDBC

Considere la figura

De acuerdo con los datos de la figura,
donde F, B y C son puntos colineales.
Determine:

(@) Un angulo congruente al XxABF

(b) Un angulo suplementario con el
XFBE

(c) Un angulo llano que contenga al
punto C

(d) Un par lineal con el XHBF

(e) Dos angulos opuestos por el vértice
(f) La medida del xFBE sabiendo que
la medida del xDBC =30°
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La Torre de Pisa, es el campanario de
la Catedral de Pisa. Fue construida para
gue permaneciera en posicion vertical,
pero comenzd A

a inclinarse

desde los ?ﬁ
inicios d.e, SU S s
construccion, W 3;,,,..,“,?

en1173. Se = 'x}" LT

idadaa] T7id

calcula que ‘ ;}Hie}ip
tiene una o= =
inclinacion de S .
4°, ; Cual es la medida del complemento
de ese angulo de inclinacion?

Para la fiesta de la alegria, los sétimos
afos decidieron jugar a “Proteger la
bandera”. Para
ello,
construyeron su
propia bandera.
El primer objetivo
era colocarla
perpendicular “al
suelo. El poste donde se sostenia la
bandera era muy pesado, por tanto dos
miembros del equipo lo dejaron./a una
inclinacion  de % del objetivo.
¢ Cuantos grados mas se necesita para
gque quede perpendicular al suelo?
¢,Qué nombre reciben esos dos
angulos?

Si un angulo mide % de un angulo

recto, entonces ¢ Cual es la medida de
ese angulo y la de su suplementario?

Sabiendo que

¥ QMN y

Y NMP son
complementarios y
congruentes entre
si. ¢Cuél esla medida del Y SMN ?

Si XM, XN y £P no son nulos,
£AM, y XN son suplementarios,
£M y £P son complementarios,

entonces con certeza se cumple que
() mxM >90°

() m£P =180°-mxM
() mx£N>90°
() m£N =90°-mxM

Considere la siguiente figura donde

m || n

Determine;:

El angulo alterno interno con el x g

El angulo conjugado externo con el £ a

El &ngulo correspondiente con el x d

Un angulo opuesto por el vértice al < e
Un angulo adyacente con el £ f

Sie = 125°, entonces halle la medida de b
,cya

Considere la siguiente figura donde

miln L

-
=
k

Determine el valor de: x, y, h, k, w, r, a


http://es.wikipedia.org/wiki/Campanario
http://es.wikipedia.org/wiki/Catedral_de_Pisa
http://es.wikipedia.org/wiki/1173
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Conocimiento: Tridngulos

Escenario de aprendizaje

icA sembrar!

Avito desea sembrar en su casa unas
palmeras, y hacer unas jardineras
triangulares con madera. Para la primera
jardinera cuenta con varias reglas de
madera, de medidas: 0,5m; 2m; 1im;
1,5m y 2,5m.

(a) Si Avito toma tres reglas cualesquiera,
¢ podra formar siempre un triangulo?

(b) ¢ Cuéntas jardineras triangulares
diferentes podria formar?

AUTOR: M.SC GILBERTO CHAVARRIA ARROYO
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En todo triangulo, la suma de las longitudes

de dos lados cualquiera es siempre mayor a

la longitud del lado restante.

a+b>c, a+c >b, b+c>a



http://es.wikipedia.org/wiki/Tri%C3%A1ngulo
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Equilatero:

Is6sceles:

-

Escaleno:
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L ]

Acutangulo:

-

Rectangulo:

-

Obtusangulo:
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La suma de las medidas de los
angulos internos de un triangulo es
180°
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Cuadrilatera convexo C uadrilaters no convexo

La suma de las medidas de los angulos
externos de un tridngulo es 360°

Construya un cuadrilatero convexo
cualquiera.

Un cuadrilatero es un poligono de cuatro
lados y cuatro vértices. En esta oportunidad
solo trabajaremos con  cuadrilateros

es decir, aquellos en los cuales

si se toman dos puntos interiores Ay B
cualesquiera, todos los puntos del segmento
AB estan dentro del cuadrilatero.

El cuadrilatero MNRQ, se simboliza
MNRQ

Trace una diagonal del cuadrilatero
(segmento que une dos vértices no
consecutivos)
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Notese que se formaron dos tridngulos.
En cada uno de ellos, la suma de los

f+d+e=180°

a+b+c+d+e+f=360°
Se concluye que la suma de las medidas
de los angulos internos de un

1z

La suma de las medidas de los angulos
internos de un cuadrilatero convexo es
360°

La suma de las medidas de los &ngulos

externos de un cuadrilatero convexo es
360°
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Habilidades:
Aplicar la
desigualdad
triangular.

Aplicar la propiedad
de la suma de las
medidas de los
angulos internos de
un triangulo.
Determinar medidas
de angulos internos
un triangulo, conociendo medidas de los
otros angulos.

Determinar medidas externos de un tridngulo,
conociendo medidas de los otros angulos.
Aplicar la propiedad de la suma de los
angulos internos de un cuadrilatero convexo.
Aplicar la propiedad de la suma de los
angulos externos de un cuadrilatero convexo

AUTOR: M.SC GILBERTO CHAVARRIA ARROYO
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Reto de ldgica:

La siguiente figura esta formada
por 13 palillos. Retire 3 de esos
palillos de forma que queden
formados solo 3 triangulos.
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Conocimiento: Cuadrilateros

Escenario de aprendizaje

Necesita regla y transportador

Rectangulo

« Tome un hoja rectangular y coloque en sus vértices el nombre de cada punto A, B, C
yD
< Trace sus dos diagonales y nombre al punto de interseccion con la letra E
A =}

Mida las diagonales DB y AC. Analice el resultado.
Mida los angulos XABE y XEBC que resultan de cortar el angulo recto £ABC

mediante la diagonal DB ¢Son estos angulos congruentes?
¢,Cual es un angulo congruente con xBAE ?

Mida los segmentos AE y EC. Analice el resultado.

Los angulos XDEA y XAEB ¢son comgruentes?

Cuadreado

< Con una hoja retangular obtenga un cuadrado, haciéndo el siguiente doblez y
cortando la parte sefialada

>&

< Con el cuadrado resultante, repita los pasos que se analizaron con el rectangulo.
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Rombo

«# Segun a definicién, un rombo es aquel cuadrilatero cuyos lados son congruentes
entre si. Entones, ¢ el cuadrado es un rombo? Reflexione la respuesta.

«# De acuerdo al andlisis realizado con el cuadrado, qué diferencias se pueden
extraer de las figuras siguientes. Puede usa regla.
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* = Cuadrado
* | Dectangulo
"1 2ombo

' RQomboide

PEDIDOS: 88 75 1979 / 85 23 7501
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/tapecio

Base Mayaor Baze Mayor

Trapecio rectangulo Trapecio isosceles

Tiene un angulo Tiene los lados no
paralelos
congruentes

Base Mayor

Trapecio escaleno
Ho tiene ningan
angulo recto, y
ningin lado
congruente
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Habilidades:
Resolver problemas que involucren cuadrilateros y sus propiedades
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Conocimiento: Areas

Escenario de aprendizaje

&l aren de la provincia de Fevedin

Adelaida va a hacer una investigacion sobre el recurso hidrico que posee la provincia de
Heredia. Para ello desea determinar el area aproximada de “la provincia de las flores”. Sin
embargo, solo cuenta con un mapa que le presto6 su profesora.

¢ Como podré determinar el area de esta provincia?
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A (14+6)-30
2
A=70+20 A=300km?

A=48.12 _(10+20) -29
A=576km? 2
A=435km?

A=1400km”
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Habilidades:
Resolver problemas que involucren &ngulos, tridngulos, cuadrilateros, sus

propiedades y calculo de areas.



\

Determine el area de la fachada de la siguiente casa.

2cm
L
N |
L]
5cm 4+ 1
[ ]
13 cm
Calcule el area total de la figura dada.
14 cm%m,—
42 cm

32cm

18 cm

v

56 cm

Para una fiesta:navidefia, Teobaldo desea construir con cartén varios arbolitos. Para
ello, necesita saber cuanto material ocupa. El molde que ha construido es:

3d 10 dm 3dm
/ 8dm 1 20 dm
3d 15 dm 3dm T
8dm
10 dm 10 dm - =
|
|
4 dm

Si desea construir 6 arbolitos, ¢,cuantos decimetros cuadrados de carton necesita?
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Conocimiento: Geometria Analitica

Escenario de aprendizaje

JRatalla ( Naval

Amando y Gabino han construido un juego de mesa con una hoja de papel, llamado Batalla
Naval.

Consiste en dos recuadros de 10 por 10, numerado en filas y columnas. En ellos ponen una
“flota” de cuatro embarcaciones: el barco pequeno es de solo un espacio, el submarino de
dos, el crucero de tres y el aeroplano de 4. Estos se pueden ubicar de modo horizontal o
vertical.

Barco Submarino
pequefio

Cada patrticipante tiene un cuadro donde coloca su flota, pero no debe permitir que su
contrincante lo vea. El objetivo es derribar la flota contraria, por ejemplo, Amando sin ver
donde ubico su flota Gabino, debe dar posiciones numéricas con el fin de eliminar la flota
“enemiga”. Gabino, a su vez, debe hacer lo mismo. El compafiero de juego debe indicar si
ha sido bombardeado en el intento, y cuando la embarcacién ha sido totalmente destruida
también debe notificarlo.

Seguidamente se presenta, a modo de ejemplo, solo la flota de Amando, la cual debe ser
destruida por Gabino.

joof T LT P T P T [ ]

o [ | [ B [ | [P

ﬂ----ﬁ-----
N I O
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(m) Si Gabino indica la posicion @ ¢lograra alcanzar alguna embarcacion?

(b) ¢Son equivalentes las posiciones @y ?

(¢) Para derribar el barco més pequefio ¢qué posicién debe dar Gabino?
(d) Suponga que a Horonato sélo le falta derribar el aeroplano y lo ha impactado en la

posicion . Como Gabino no conoce donde esta exactamente la embarcacion,

¢cudles serian las posibilidades mas efectivas que deberia dar él para derribar esa
embarcacion?

El plano cartesiano tiene como finalidad describir la posicion de puntos, los cuales se
representan por sus coordenadas o pares ordenados. Las coordenadas se forman asociando

un valor del eje x a uno del eje y: 79 (x, y)

PEDIDOS: 88 75 1979 / 85 23 7501 AUTOR: M.SC GILBERTO CHAVARRIA ARROYO


http://www.profesorenlinea.cl/quinto/matematica/ParOrdenado.htm

165

<En qué coovdennda esta el tesoro?
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A(-2,4) - A (-2+4,4)=A"(2,4), B(-1,1)— B (-1+4,1)=B" (3, 1)
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Habilidades Representar puntos y figuras geométricas en un plano con un
sistema de ejes cartesianos.

Determinar algebraicamente el punto medio de un segmento.

Ubicar puntos en el interior y en el exterior de figuras cerradas en un plano con
un sistema de ejes cartesianos.

Reconocer figuras que se obtienen mediante traslacion de otras.

Determinar las coordenadas de la traslacion de puntos dados.




168

PEDIDOS: 88 75 1979 / 85 23 7501 AUTOR: M.SC GILBERTO CHAVARRIA ARROYO



169

A
L
IHEEEEEEEEEEEE .
-IIIIIIIIIIIIIII“

/|
Y4 nEEne
S N\
4R EEE R
EIIIIIII

N T T T
NP
IS .



170

Punto A Datos para latraslacion = Coordenada del punto B
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De acuerdo con la informacién anterior, conteste:

(a) ¢ Cuél figura es el resultado de una traslacién hacia abajo y luego a la izquierda de D?
(b) ¢ Es H una traslacion hacia abajo de C? Justifique

(c) ¢Es A una traslacién de E hacia arriba? Justifique

(d) ¢ Qué tipo de traslacion se aplica a la figura G para obtener la figura A?

(e) ¢ Qué tipo de traslacion se aplica a la figura F para obtener la figura D?

(f) ¢ Es B una traslacion a la derecha de A? Justifique
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1) 2) q) 7°
(a) 512 (@) 18 5) 400 azulejos
(b) 169 (b) 5° 6) 8° =512 dm®

c) 100 000
Ed)) 2187 (©) 117 7) 100 personas
) 1 d)2*. 3.5 8) 3“no es la mitad de 3®

La primera milpa es 81 veces mayor

Escenario de aprendizaje: cuatro cuatros | 1)

(a) 264 (b) 22 (c) 40 (d) 66
44-44=0 (e) 6 (f) 32 (g)25 (h)325
CPATASAE L 3) 300+(32-3)-32 - 250 =700
4+4+4+-4=2
(4+4+4)+4=3 4) (52800 -43200)+400 =24
Ay 5) 16 +(16+8)+7+2:16+(16+8)+2=91
(4+4)+4+4=6 6) ¢2950
A+4—-4+4=7 7) 432km
4+4+4-4=8

4+4+4+4=9

4
5

1)@g=6,r=2 ((b)g=17,r=2 (c) q=12,r=0 (d)g=15,r=3
2) (@) 19 aulas (b) 18 aulas con 48 pupitres y una con 47

3) 40 envases, 4 litros sin envasar. 4) (184 000, sobra €25 5) 8 viajes.
6) (a) 120 (b) 180 (c) 600 (d) 12 (e) 5 (f)50 7) 2

9) Puedeser2,5u8
10) 19 11) el uno
12)
(a) 4 305 es divisible por 7 y 5, por tanto es divisible por 35
(b) 3 240 es divisible por 4, 3y 5, por tanto es divisible por 60
(c) 945 es divisible por 9 y 5, por tanto es divisible por 45
13) (@) par (b) impar (c) impar (d) impar excepto
cuando la base es cero.
14)VV FVVVF 15)Puede ser 2004, 2016 y 2028
16) 105y210 17)No

18) Si, ejemplo el 12 19) 98, 105, 112, 119 20) Si

21) A la diferencia de los numeros extremos multiplicada por once.

22) Es la mitad del nimero pensado 23) 89 naranjas 24) 36 cromos

25) A 225 si, a 403 no.
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1) 107, 109, 113y 127 2) 3 3)2:ell1y13

4) (a) 2%-3%5 (b) 2-5%.11 (c) 13°+2% (d) 5°+19+2 (e) 2%.23 (f) 37-23 (g) 3" (h) 3?-7°
5 (@)2,3y11(b)3,5y17 (c)2,5y7(d)2,3y7(e)2,5 7y19

6) 72 tiene 12 divisores, pero al ser la multiplicacion conmutativa, solo hay 6 posibilidades
7) 9 posibilidades, que son los divisores de 36

(b) En una bolsa, 90 pines. 45 pines en 2 bolsas. 30 pines en 3 bolsas. 18 pines en 5
bolsas. 15 pines en 6 bolsas. 10 pines en 9 bolsas. 9 pines en 10 bolsas. 6 pines en 15
bolsas. 5 pines en 18 bolsas. 3 pines en 30 bolsas. 2 pines en 45 bolsas. 1 pin en cada
bolsa.

9) (@) 2 (b) no, por ejemplo el 9 (c) no, ejemplo 7 + 5 =12 (d) 4

10) 457, 461, 463, 467, 487, 491, 499

11) 2x120, 4x60, 8x30, 16 x15,3x80, 6x40, 12x 20,24 x10,48x5

12) (a) 24 (b) 12 (c)9 (d) 12 (e) 8 (H4 (g) 8 (h) 12

13)

@1,2,4,8,7, 14, 28,56

(b) 1, 3,9, 27, 5, 15, 45, 135, 25, 75, 225, 675

(©)1,2,4,8,5,10, 20, 40, 25, 50, 100, 200, 3, 6, 12, 24, 15, 30, 60, 120, 75, 150, 300, 600

1)(@)90/15 (b)24/8 (c)105/1 (d)39/1 (e)169/13 (f)588/7 (g) 270/9 (h) 12/6
2)@3 (b)5 (c)1 (d)4 3) (&) 98 (b)30 (c) 125 (d) 363

4) 375 estudiantes 5) 1dia 6) cada recipiente debe ser de 60 litros y se
necesitaran 19 7) 20cm 8)20cm 9) a-b

10) 12 min/5veces 11)60u 80 12) 24 nisperos 13) 60 es el menor nimero que
cumple la condicion. 14) (a)a (b) b  15) No, por ejemplo, MCD (9,24) =3

16) 20/ la pequefia da 2 vueltas y la grande sélo 1

17) 40 bolitas cada collar/ 3 azules, 4 rojas y 5 blancas 18) 6 dm 19) 135 ligas

20) A las 9 am del dia siguiente 21) 18 plantas 22) Dentro de 12 dias

23) 288 segundos 24) 60 000 km  25) 45 bombillas
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1) (b)-89,2 (c) 3819 (d)-1324 (e)-1000 (f)-
50 (g) 1821 (h) 15 (i) 250 000 000

(j) -384 (k) -10 000 000

2)-41 3) -432 4)51°C 5)-200 6)-21
500 7)15m

8) (a)475m/-475 (b)875m (c)1475m /-1475
9) Telémaco

10)

Niamero entero
que representa la
situacion
opuesta.

Una ave descendia 15
metros
Majencio caming 3 km al
Morie de su lugar de
frabajo
Una construccidn 500
arquitectonica data el
afio 500d.C
Memesio tuvo una
pérdida de @2 000 000 -2000 000
£ un negocio

La temperatura en 0
Canada fue de 0°C

11)

Operacion ‘ Resultado

5

|-11+-20 | 31m
~-10) 10°C
-|-8]

|-172+1]

|- 9+15|

—-17)-25 ) 22 19 -16 43 10 7
13) @) 21 (b) -4 (c) -18 (d) 6 (e) -21 () -6 (g) 2 (h) -1 () -11 () -19
14) (@< )< (©= @< (< Oh<@=M0-= 0= (<

15)(a) -16 (b) 4 (c) 47 (d)5 (€) -8 () 9 (g) -78 (h) 2 () 101 () 78 (k) -30
() -67 (m) -120 (n)O () -76 (0)857 946 (p) -21 (q) -16
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1) () 105 (b) -36 (c) -48 (d) 360 ()0 () -72 (g)—504 (h) 210 (i) -45
()7 ® 0 ()-93 (m) 200 (n) -3 (A) 90 (o) 52 (p) 126 (q) O

)@ - (b)) - ©+ @+ (- H -

3)-10m  4)3300m 5)@3400 6)20dias 7)-15m
8) —8000.2.12=-192000 9)#14500 10) (68 400

1) (a) -216 (b)81 (c)1 (d) -10000 (e) 121 (f) -128 (g)—1 (h) 1 () 81 (j)— 343

)@ =@® > @©=@W=(€= 0 =@ = (h=

3@ 6° (b) -157 (c) 7 (d) s*.4* (e) 8*-32.5" (f) 23 (g) 17"
(h) 9% (i) -5* () -1 (k) 13° () 14%° (m) -9* (n) 11** (A) -3* (0) —=7° (p) -4* (q)
_2911

4@ 9° () (-7)' © -(12)° @ (-6)° (e) 8+(-8)

5)(a) 16 (b) -1 (c) 1 (d)4 096

1) (@) 3125=5 (b) ¥/36=6 () Va9 =7 (d) ¥1=1(e) §~1024=-a () #0=0
2)(@) 2°=32 (b) 93=729 (c)152=225 (d) -5" =-78125 (e) I'=1 (f) 0?=0

3)(@) 6 (b) 11 (c) 21 (d) 36 (e) No definida (f) -4 (g) 0 (h) No definida
() 8 () 14 (K -3 () 10 (m) 15 (n) 3 (f) -4 (0) 13

1) (a) -35 (b) 26 (c) 11 (d)2 (e)-16 () 4 (g)-36 (h) 28
()5 () 18 (k) -24 () 1 (m) 4 (n) 12 ()75 (0) 12
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11

1) (a) 2,4,10,28,82,244 (b) 0,0,2,6,12,20 (c) 1
@ 1,-1,1,-1,1,-1

11 1
4’ 9’ 16° 25’ 36

2)(@) a,=3n+1 n=0 (b) a,= , n=0 (c) an:(—Z)n, N>0(d) a,=n+3

n
n+1
€e)a,=4n () a,=n* (@) a,=3" () a,=5n
1 52

@121 () = (©) 5 (d)728 (¢)29()1944(g)-36 (n) 18 4) (@) 13,17, 21

(b) Posicion - 4-3  (c) 177

5) (@) Cintas = Posicién - 2 +1 (b) 45

(b) g, =22000+15000-d d >0 (c) 172 000 colones
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7) (@) 81 (b) Sexto enlace

8) (a)

Dia 1 2 3

Cantidad| 20 40 80
de virus

(b) V, =202 d>1 (c)1280
9) ()

Dia 1 2 3 4 5
Litros 10 20 40 80 160
(b) L, =102 d=>1 (c) 1270 litros.

10) 3906  11) P, = 800 + 300x 12) 12 meses
13)
(@)

Dia Valor

320 000
160 000
80 000
40 000
20 000

(b) & 5000
14) 2 046

15) (a) p, =7000+200-a (b) la paga es dependiente, la cantidad de articulos vendidos

es la independiente. (c) 11200 (d) no.

16) (a) costo (b) unidades de pulseras (c) 513 (d) 459 (e) 1

17) (a) €740 (b) € 750 (c) Ganancias / cuadernos producidos (d) -12

18) (a) radio (b) longitud de la circunferencia (c) 8n

19) (a) T (b) 625 (c) 1775 20) (a) x (b) 400 000 (c) 100 000

21) (@) 6(0)9 (c) -4 22) (a) -2 (b) 253 (c) -1 (d)1(e) -9 (f) 19
(i) -10 (j) 11 (k) 3 () -2 (m) 36

(9 -2 (h)27
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1) (@) L, =50-m (b) 2750kg 2) (a)S, =130-e (b) 221m

3) (&) C=300.a (b)® 12000 (c) 55 4) (a) A=17-t (b) 680 arboles
5) (a) L=21000+t (b)5 toneladas 6) 90

7) (a) Litros desperdiciados=5-h (b) 60 litros

8) @ P =36)(()00 X :nimero de personas (b) € 6000

9) (a) t=§ X :numero de fotocopiadoras (b) 9 horas (c) 2 horas
X

10) (@) t=E x:numero de obreros (b) 8 obreros 11) 12 12) 1800 délares
X

13) (@) d =% (b) 2 14) (a) directa 15) (a)DP (b) IP (c) IP (d) DP (e) DP
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Ejercicios 3.1 Ejercicios 3.1

1) 5)

(a) Estudiante del Colegio Utopia Bobia: FTEST Variahi T
(b) Estudiantes del Colegio Utopia 3,0: vestra anevie ?:s,(',,']ca

(c) 325 estudiantes del Colegio Utopia de diversos Familias de | Consumo | Cuantitativa

e Familia de | Familias de | |03 rés | deaguade | continua
San Juan San Juan barrios mas | las familias

Py g densos por mes
de Tibas de Tibas Sem e

Variable | Cualitativa Cuantitativa] _ Posible de Tibas : __
Continua | observacion Juguete Juguetes | 10 juguetes | Calidad del | cualitativa
que se que se de cada juguete
fabrica fabrican modelo

Sexn 7 Femening
NOmero
de 2 Jeringas
hermanos laboratorio
Nivel gue laboratorio
cursa Qctavo Gtz Glez

Edad 13,8 anos 10

Salaria Medio primeros | Cantidad | Cuantitativa

- . estudiantes | de calzas discreta
3) Estudiante | Estudiantes oo [ i

(a) Recipiente de la empresa “Los Quebrados” del Colegio | del S0legio | e cada
(b) Recipientes de la empresa “Los Quebrados” \deal |deal seccién del

(c) 5% de los recipientes de la empresa “Los Cgfgrii‘;;-a

Quebrados” Ideal
(d) Resistencia de los platos Aulas con | Estadode | cualitativas
(e) cualitativa Aula del Aulas del | numeracion | las aulas
4 Colegio Colegio impar de
) Andrémeda | Andrémeda Colegio
Andrémeda
Jovenes de Dulces Cualitativa
Puntarenas | preferidos

(a) J A que asisten por los
Jerandls | JEUEEs G al colegio, | estudiantes

(b) Puntarenas | Puntarenas de edades

(c) entre 14 y
16 afios
(d)

(e)

6)
) (a) Adulto mayor de San Rafael, Heredia
(b) Distrito: cualitativa

©

Calidad del | cualitativa

Jeringa del del 5jeringas | las jeringas

por cada del
lote de 100 | laboratorio
Glez

Variable Cualitativa | Cuantitativa | Cuantitativa
discreta continua

Tabla 1
Distrito al que pertenecen adultos mayores de San
Rafael de Heredia

Distrito Frecuencia | Frecuencia | Porcentaje
Absoluta Relativa

Central 0,43 43,33
Concepcion 0,07 6,67
Los Angeles 0.20 20,00

San Josecito 0,20 20,00
Santiago 0,10 10,00

Total 1 100




6)

Gréfico 1

Distribucién absoluta: distrito al que pertenecen adultos
mayores de San Rafael de Heredia

Concepaon -
Santiago —
San Josedto _
tos ngetes
cental

0 b R} & 8 10 1

10) (c)12 (d)3

12)

A 1yl

Ausencia

Frecuenci
a

S Absoluta

Porcentaj
e

10 12

30

12

15

20

20

10

22

15

30

12,5

13) opcién C
15) (a) 38
16)

Tabla 3

semana. 2012

14) opcién B
(b) 2 (c) 26

(d) 31,5%

| Familias de Garabito: consumo de leche, en litros, por

(d)

Variable

Cualitativa

Cuantitativa
discreta

Cuantitativa
continua

Edad

Litros de
leche

Frecuencia
Absoluta

Frecuencia
Relativa

Porcentaje

J

NUmero de
hijos

0,03

3,33

Medicamentos
gue toma

Horas que
duerme

Hace deporte

Casa

Gastos
mensuales en
comida

Escolaridad

Visita a
dentista

Religién

J

7)) ()10 ()10 (ii)14 (v) 5 (v)20% (vi) 0%

8) (a)
Tabla 2

Mamiferos observados en una hora en el Parque
Nacional Braulio Carrillo.

Distrito

Frecuencia
Absoluta

Frecuencia
Relativa

Porcentaje

Coyote
Danta
Jaguar

Mono
Carablanca
Puma

Saino
Tapir
Tepezcuintle

Total

6
9

0,125
0,188
0,083

0,125
0,104
0,208
0,125
0,042

1

12,5
18,75
8,33

12,5
10,42
20,83

12,5

4,17

100

9) @13 ()7 ()14 ()4 (€)65 (HO
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0,03
0,07
0,10
0,05
0,20
0,17
0,22

3,33
6,67
10,00
5,00
20,00
16,67
21,67
0,07 6,67

0,07 6,67
1 100

©oo~N O U B~ WNPRFP O

Total

17) (a) 250 (b) 25 (c) Golf
19) (a) Guatemala (b) Chile (c) Holanda y Honduras

20) (a) por ser cronoldgica (b) 1994 y 1998 (c) 1958 y
1962 (d) 1986 a 1994 (e) 10% (f) 1970 (g) 1 656 575

18) opcion C

21) (a) 1992 (b) 1,0605 (c) 1990 (d) 51%

22) (a) 2004 y 2005 (b) De 1998 a 2003 (c) 2003, 2005
y 2007 (d)25 000

23) (a) Una misma persona ingres a mas de una red
social (b) 2,47% (c) 52, 08% (d) no

24) Opcion B (25) Opci6n A (26) (b) 2011

Ejercicios 3.1

2) (a) 15 (b) 28,81 (c) 54 (d) 10
3)(a) 35 (b) 49,3 (c) 78 (d)29 (4) 2 (5)81,33
6) (a) 17 (b) 18,37 (c) 26 (d) 8 (7) 68 (8) 8,8

9) (a) 15 (b) 20 (c) 32 (d)12 10) Opcién D 11) 79

(12) Opcién B 13) (a) 5 (b) 3,03 14)
15)
@[7] (b) ©
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Ejercicios 4.1

Ejercicios 4.1

Ejercicios 4.2

<>
1) (a) AB
(b) alabeadas
(c) oblicuas
~—>
(d) HM
(e) una recta
o—>
(f) BA
(9) un punto
(h) una

2) (a) BR
(b){B}

o—> eo—>
(c) RA, RB

dQ-B-T,B-R-A

3) opcion (d)
4)@T,R,P
<>
(b) PA
(© R
o—> eo—>
(d) PA, PT

eT-P-A
® PT

5) opcion (a)

6) (@) kyd
(b)q
(©)go n
(d)ym,q

<>
7) (@) RL
(b)myn
©jym
d)C, B, A
(€) D, F, A

o—>

(f) ED

(9) D
(hjyn
) C OB (Kmyj

7)

10)

(a) Malinche

(b) Guanacaste

(c) Si, ya que se
intersecan.

(d) Higueron, ya que es
finita.

Ejercicios 4.2

1)

(d) <EAC
(b) <EAB
(€) £MAC
(d) £MAC
(e) XMAG
(f) 48°, 138°

2)
(@) SEBC (b) XEBA
(c)£EBA (d)<DBE

3) (a)xCBE (f)120°
4) 86°

5) 30°, complementarios
6) 54°y 126°

7) 35°

8) opcién C

9)

(@) «b

(b) xe

() £

(d) 49

(e) g

(f) b=125°, ¢ =55°,
a=55°

10) x =15°, y=165°
h =165°, k = 15°,

w =165°r = 165°
a=15°

11) (a) 45° (b) 55°
12

13)

(@) 90°

(b) 51°

14) 45°

15) no siempre

16) no necesariamente
17) no

18) otro angulo recto
19)

(@) 20°

(b) 20°

(c) 20°

(d) 70°

(e) 160°

(f) 110°

Ejercicios 4.3

1) (@) (c) (d) (e)si

corresponden a triangulos

2) FP 3) HV 4) T

5)

(@) 66 (b) 30° (c)20°
(d) 29° (e) x =80°,y = 70°
(H x=70°y=40°,

w = 140°, z=70°

(g) x=143°,y=37°
(h)x=41°,y=555

(i) x=20° vy =80°

6) 76° 7) 40° 8) 50°y 40°
9) 108° 10) 135°

11) (a) 109° (b) 118°

12) (a) 148° (b) 81°

13) 62° 14) (a) 50° (b) 129°
15) a = 110°, h = 123°,
d=75°
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Ejercicios 4.4 A

1) (a) 6¢cm (b) 90° (c) DB

2) (a) 8cm (b) 38°
(c) 142cm
3) (a) 114° (b) 70°
4) (a) 72° (b) 60° (c) 60°
(d) 48°
5) (a) 45° (b) 90° (c) 5cm
(d) 10cm
9) 160° 10) 40° 11) 84°

Ejercicios 4.4 B

2) 115 cm?
3) 1810cm?

4) 328dm?

7) (@) 6cm? (b) 10cm?
8) (a) 14 cm? (b) 15 cm?
9) 24

10)44

1) 2
2

PEDIDOS: 88 75 1979 / 85 23 7501

Ejercicios 4.5

3) Area 28, perimetro 22

3) (0,1)

4)52

8) (3,5) (-8,4) (-4,0)
(12,-10)(-3,2) (-3,-1)
9) (@) G (b) No (c) No

(d) 6 unidades arribay 1 a
la derecha (e) 3 unidades
arriba (f) No

AUTOR: M.SC GILBERTO CHAVARRIA ARROYO
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